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1 Bevezetés 

 Szakdolgozatomat egy számomra kedves téma köré építettem, a fesztiválokra. Irántuk való 

érdeklődésem a középiskolás éveimre nyúlnak vissza, amikor előszőr hallottam élőzenét, és 

ez az élmény alapjául szolgált a későbbi rajongásomnak, hiszen itt újra lehetőségem volt 

átélni ezeket az impulzusokat. Lenyűgözött, a várakozás izgalma, majd a nyüzsgés és végül, 

hogy egy ilyen monumentális zenei eseményen, együtt tudjam énekelni a kedvenc dalaimat 

a kedvenc előadóimmal. 

 A téma aktualitása vitathatatlan hiszen az utóbbi években, évtizedekben fontos és 

meghatározó gazdasági tényezővé nőtte ki magát. A szórakoztatóipar meghatározó eleme.  

  Dolgozatomban a legnagyobb magyar zenei fesztiválokat próbáltam meg összegyűjteni, 

hogy ezek segítségével megvizsgáljam a fesztivál-jelenséget a gazdaságban elfoglalt helyük 

szerint. Elemeztem az arra gyakorolt hatásukat és a megfelelő szakmaisággal az általam 

felállított hipotéziseket velük szemben. A dolgozatom négy fő részre osztható fel. Először is 

az első fejezetben, amely a „Bevezetés” címet kapta, ismertetem a témákat, majd a második 

részben a szakirodalmi anyagok feldolgozásával mutatom be részletesen a kutatási 

problémákat. A harmadik részben a saját kutatásomat fogom elvégezni és a kapott adatokat 

ebben a fejezetben mutatom be, végül pedig az utolsó negyedik fejezetben egy összegzést 

készítek.  

  A szakirodalmi rész a következő témákat tartalmazza. Az első témakör a kiválasztott 

fesztiválok történelmét és alap információit mutatom be, kiegészítve a legelső megrendezett 

fesztivál történelmi kitekintőjével. Második témakör a gazdasági hatásokra fókuszál. Ezt 

követően a fesztiválok marketingtevékenységét vizsgáltam a 7P elemeinek segítségével. 

Negyedik témámban a környezetvédelmi törekvéseiket szeretném ismertetni a 

fesztiváloknak. Majd a turizmusra való hatását is megfigyeltem, hisz az ilyen nemzetközileg 

is elismert események óriási turisztikai fellendülést okoznak az országnak. Végül pedig a 

teljes fesztivál ipart megrengető koronavírus, melynek következtében két éven át nem 

tartottak meg egyetlen egy fesztivál eseményt sem. 

 Kutatásom során kvantitatív és kvalitatív kutatási módszereket alkalmazom. Két féle 

kutatást végeztem el dolgozatomban. Először egy szekunder kutatást, majd egy primer 

kutatást, melynek keretében egy elektronikus kérdőívet készítek, hogy teljes képet kapjak. 

A primer és szekunder kutatásom eredményeit pedig összevetem és azok alapján 

következtetést vonok le. 
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  Célom ezzel a kutatással, hogy megértsem és bemutassam a fesztiválok fontosságát, amely 

segíthet országunk gazdasági fellendülésében. Továbbá szeretném bemutatni, hogy a 

mindennapi ember, aki csak látogatja ezeket az eseményeket, vajon mit gondol és mit hisz a 

fesztivál-iparról, és annak hatásairól. Ezen felül tanulmányomban arra is keresem a választ, 

hogy hogyan hatnak, a  fesztiválok által alkalmazott marketingkommunikációs módszerek, 

azaz reklámok, közösségi oldalak, hirdető táblák, véleményvezérek, vagy épp a fellépők által 

generált figyelem felkeltése.  

Célkitűzések összefoglalva a következők:  

• C1:Bemutatni, hogy a fesztiválok meghatározó szerepet töltenek be Magyarország 

gazdaságában. 

• C2:Bemutatni, hogy a látogatók hogyan vélekednek a fesztiválokról, és az azokhoz 

kapcsolódó szolgáltatásokról.  

• C3:Bemutatni, hogy a fesztiválok milyen marketingkommunikációs eszközöket 

használnak a látogatók szerzésének érdekében.  
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2 A vizsgálat elméleti háttere, a szakirodalom feldolgozása 

  Szakdolgozatom szakirodalmi részéhez tanulmányokat, a témakörökhöz erősen kapcsolódó 

könyveket és folyóiratokat, cikkeket kutattam fel. Ezeknek a segítségével próbáltam minél 

alaposabban és széleskörűen megfogalmazni a  fő kutatási kérdéseimre a válaszokat, 

melyeket a Bevezető részben fogalmaztam meg. A szakirodalmi részt ezért négy nagy 

témára bontottam és először külön-külön fogom őket bemutatni, elemezni, majd egy ötödik 

alcímben mely a „Szakirodalmak összefoglalása” címet fogja viselni, ahol összefoglalom az 

olvasottakat.  

  Szakirodalmi feldolgozásaim során kutattam még a témához kapcsolódó felméréseket, 

hozzá tartozó táblázatokat, számszerű adatokat, melyeket táblázatba vagy pedig általam 

megszerkesztett diagramokban mutatok be. Ezek szekunder típusú adatok, ezért ügyeltem a 

megfelelő hivatkozásra! 

  A kiválasztott fesztiválok történelmi hátterét is fontosnak tartottam bemutatni és magát a 

fesztivál definícióját, melyek a tanulmányom vizsgálati hátteréül szolgálnak. 

2.1 Fesztivál történelem 

  Hazánkban számos kisebb nagyobb fesztivál megtalálható azonban a nemzetközileg is 

népszerű monumentális fesztiválok, melyeknek hatása és jelentősége megkérdőjelezhetetlen 

a szórakoztatóiparban a Budapesten tartandó Sziget, a Zamárdiban lévő Balaton Sound és a 

VOLT fesztivál, amely Sopronban található.  

  Mielőtt bemutatom fesztiváljainkat, előszőr a legelsőnek megrendezett fesztivált szeretném 

megemlíteni, melynek példájára létrejöttek a mai fesztiválok. Ez a Woodstock-i fesztivál, 

ami négy napon át tartott. Woodstock-ot Amerikában, egy Bethel nevű településen rendeztek 

meg 1969-ben. Ezen az eseményen fél millió ember vett részt (Woodstock.com, 2022). 

Woodstock után a 60-as évektől ugorva a 90-es évekhez  jelennek meg a mai Magyarország 

legnagyobb látogatottságú fesztiváljai. Ezek a soproni VOLT és a budapesti Sziget fesztivál, 

melyeket 1993-ban rendeztek meg és azóta sikert sikerre halmoznak.  

A VOLT fesztivált, a Lővér Kemping helyszínén rendezik meg. Előszőr nem nyári 

fesztiválként mutatkozott be, de majd’ 10 évvel később, azaz 2002-ben időpont és helyszín 

változtatás keretében június utolsó heteire helyezték át a fesztivált. Habár Sopron nagyon 

messze található a fővárostól, (szinte Ausztria határa) mégis nagyon sok külföldi és hazai 
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látogatója van. Érdekesség, hogy a VOLT fesztivál a Sziget társfesztiválja 

(fesztiválozzunk.hu, 2020). 

Az 1993-ban Gerendai Károly, Müller Péter Sziámi és Szekfű Balázs által megrendezett 

fővárosi Sziget fesztivál előszőr a Diáksziget nevet viselte, amit 1996-ban Pepsi Szigetre 

kereszteltek. Viszont ezt a nevet sem viselte sokáig, mert 2002-ben újabb átnevezésen esett 

át, ahol megkapta a Sziget fesztivál nevet, amelyen mai napig is hívják (paraméter.hu, 

2009).A szigetet minden év augusztus első és második hetén rendezik meg.  

 A Sziget Kulturális Iroda szervezésében megnyitotta kapuit 2007-ben a Balaton Sound, 

amely azóta országunk egyik legnagyobb és nemzetközileg is elismert fesztiváljává nőtte ki 

magát az évek során. A Balaton Sound Zamárdiban, a Balaton szabad strandján minden 

június vége és július elején kerül megszervezésre. ”Fesztivál-testvéreivel” egyetemben a 

Sound is sikert sikerre halmoz elindulása óta (magyarbrands.hu, 2022). 

  A júniustól augusztusig tartó fesztiválszezonban rengetegen látogatnak el hazánkba, a világ 

minden tájáról, hogy részt vegyenek ezeken a rendezvényeken. Ilyenkor a bulizni vágyó 

fiatalokkal és idősebbekkel egyaránt telik meg, Budapest, Balaton környéke és Sopron, hogy 

ők is részesülhessenek a több napon át tartó fesztivál élményben. Ezt az élményt nem csak 

a koncertek, de a különböző szolgáltatások is kiegészítik, melyekről a későbbiekben szót 

ejtek. 

2.2 Fesztiválok és a gazdasági hatása, a gazdaságban betöltött szerepe 

 

2.2.1 Bevételek, Kiadások, Költségvetés 

  Gazdasági hatás a bevételek, amiből a fesztivál finanszírozni tudja a működését. Ilyenek 

például a belépőjegyek, amik lehetnek napi jegyek és bérletek, melyeket a látogatóknak kell 

megfizetniük, ha részt akarnak venni egy rendezvényen. A jegyekért a  fesztiválok igen nagy 

összegeket kérnek el, azonban a fesztiválozók hajlandóak ezt megfizetni, ha olyan előadó 

érkezik a rendezvényekre, akiket szeretnek.  

  Hozam származhat még reklámokból, vagy akár támogatásokból is, és ezek a tételek mind 

megjelennek a fesztiválköltségvetés bevételt képező oldalán (Koppány, et al., 2020). 
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 A Sziget fesztivál költségvetését láthatjuk ezen a grafikonon (1.Ábra) 2007 és 2019 között. 

A koronavírus előtti utolsó évig. A grafikonon jól látszik, hogy évről évre szélesítették a 

Sziget költségvetését. Ez abból következhet, hogy a Sziget ahogy teltek az évek óriási 

népszerűségre tett szert, és többen látogattak el a fesztiválra.  Tehát a költségvetés 

összefüggésben áll a látogatottsággal, minél többet vesznek részt az eseményen annál több 

bevételt tudhatott magának a fesztivál. 

 A költségvetési grafikonon (1.Ábra) láthatjuk, hogy a 2017-es évben szorítottak a szervezők  

a költségvetésen, és ez évben pedig majd ötvenezer emberrel kevesebben is vettek részt a 

fesztiválon. 2018-ban a költségvetés több mint kettőmilliárd forinttal növekedett, ezzel 

együtt a látogatók száma is meredeken ívelt felfelé és előszőr a Sziget történelmében elérték 

a fél milliós néző számot, vagyis 565 ezren vettek részt (index.hu, 2018). Az utolsó évben a 

koronavírus kezdete előtt pedig több mint tízmilliárd forintos költségvetéssel rendelkezett a 

2019-es Sziget fesztivál és ismét sikerült elérniük a fél milliós néző számot, azonban 35 ezer 

fővel kevesebben vettek részt, mint 2018-ban. 
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  2022-ben újra megnyitotta kapuit a Sziget két szezon kihagyása után. A költségvetés pontos 

adatait nem ismerjük csak annyit árultak el a szervezők, hogy a 2019-es sztárelőadókra 

fordított költségvetéshez közelít az összeg (travelo.hu, 2022). A látogatottsági számokat 

azonban az index.hu-n tették közzé melyből értesülhetünk, hogy 2022-es Szigeten 450 ezer 

ember vett részt (index.hu, 2022). 

Tehát a támogatókból, reklámokból és a belépőjegyekből, bérletéből, és a fesztiválon 

állomásozó üzletek (pl. Aldi), éttermek által fizetett bérleti díjakból származó összegek 

teszik ki a fesztiválok bevételeit, amelyből, minden felmerülő kiadást rendezniük kell. 

Ezeknek a bevételeknek és kiadásoknak az összessége a költségvetés (ecopedia.hu, 2022). 

Ebből a büdzséből kell évről évre gazdálkodniuk a fesztiváloknak.  

 A kiadási oldal bővelkedik költségekben, melyek a következők. A fesztivál alap kiadásának 

is nevezhető fellépőknek járó juttatások, amelyek attól függenek, hogy milyen volumenű 

előadóról beszélünk. A 2022-es Sziget fellépőgárda számos világszinten ismert énekesek és 

zenekarok felsorakoztatásáról volt ismert, melyek a legdrágább kategóriába sorolhatóak 

(travelo.hu, 2022). A Balaton Sound sem aprózta el és ők is világszínvonalú előadókkal 

lepték meg a nagyközönséget. A VOLT sem tétlenkedett és ők is számos világsztárt 

vonultattak fel a színpadon.  

  Jelentős kiadást jelent még a színpadok és egyéb díszletek felépítése, a hang-, fény-, és 

pirotechnikai elemek. Költség a látogatók védelme, az erre kirendelt biztonsági szolgálatot 

teljesítő cégek, a takarítást végző vállalatok megbízása.  
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 Költséghez sorolható még a környezetvédelem, melyet egy későbbi fejezetben hosszabban 

kifejtek. 

  A reklám, amely a kiadási oldalon is megjelenik (Koppány, et al., 2020). A monumentális 

jellegű fesztiválok erőteljes marketingkommunikációt végeznek, melynek keretében több 

felületen képviseltetniük kell magukat. Láthatjuk őket molinókon, plakátokon, tv 

reklámokan, weboldalakon, közösségi oldalakon, video megosztó platformokon és 

hallhatjuk őket a rádióban is. Ezek megjelentetése súlyos pénzekbe kerül a fesztivál 

szervezői számára. Ezekről bővebben szót ejtek egy későbbi fejezetben. 

 Kiadás a fesztiválon dolgozók jövedelme, és persze a beszállítást végző cégek anyagi 

rendezése is (Koppány, et al., 2020). 

2.2.2 Foglalkoztatottság   

Tulajdonképpen a megnövekedett kereslet miatt új munkahelyek teremtődnek, ami által új 

munkaerő felvétele történik (Jászberényi, et al., 2016).  

  Egy fesztivál megszervezéséhez nagyon sok emberre van szükség és a szervezőknek kell 

eldönteni, hogy milyen fajta munkavállalót foglalkoztatnak. Gondolok itt a teljes- és 

részmunkaidős alkalmazottakra vagy pedig alkalmi munkaerőre (Koppány, et al., 2020). 

Ahhoz, hogy megfelelően tudjuk meghatározni a foglalkoztatottságra gyakorolt hatást, 

három fontos tényezőre kell még odafigyelni.  

 Előszőr fel kell mérni, hogy a rendezvények iránti fokozott keresletet hogyan tudják 

kielégíteni foglalkoztatottsági szempontból. Vagyis, hogy a szervezők azzal válaszolnak erre 

az igényekre, hogy a már meglévő munkavállalóinak az óraszámát emelik meg, vagy túlóra 

kerül felszámításra vagy pedig új pozíciókat hoznak létre. Az utóbbi opció a fesztiválok 

tekintetében nem képez mérvadó szerepet, mert ezek a rendezvények pár napig tartanak és 

nem lenne logikus döntés mind a fesztivál mind pedig a kapcsolódó vállaltok szempontjából 

a létrehozásuk. Helyette a meglévő munkavállalóikkal bonyolítják le a szervezést, úgy, hogy 

túlórák kerülnek felszámításra és átcsoportosításokat hajtanak végre. 

  Második fontos tényező pedig az, hogy megnézzük, hogy mennyire működik kihasználtan 

a humánerőforrás. Lehetséges, hogy vannak olyan rétegek, ahol nincs meg a teljes 

kapacitáskihasználtság, és ha ezeket észrevesszük és orvosoljuk akkor nem szükséges az első 

tényezőkben leírtakat lebonyolítani. Vagyis nem kell reorganizációs eljárásokat eszközölni 

a munkaközösségi rétegek között, és a rendkívüli munkaidő végzésére sem kerül sor.  
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 A harmadik szempont, amit figyelembe kell venni az, ha a fesztivál és a kapcsolódó 

vállalatoknak új pozíciókat kell létrehozni és ezek betöltésére munkavállalókat felvenni. 

Viszont, ha ezek az új alkalmazottak más és más régiókból származnak akkor ők annak a 

régiónak a gazdaságát gyarapítják a megkeresett jövedelmükkel (Koppány, et al., 2020).  

 A fesztiválok csak néhány napig tartanak és ezek a rendezvények egy fajta turisztikai 

termékek, melyek foglalkoztatás szempontjából negatív hatásokat válthatnak ki, mivel 

hozzájárulhatnak a fekete- és szürke gazdaság erősödéséhez (Kundi, 2012) Fekete gazdaság 

másnéven rejtett gazdaság melynek mozgatórugója az adó befizetésének elkerülése, a 

munkaerőre meghatározott szabályozások elkerülése, vagy pedig az adminisztrációs 

előírások figyelmen kívül hagyása (Hegedűs, 2020)  A fesztiválok foglalkoztatottságára 

érvényes munkaerőpiaci előírások betartásával kordában tartható a rejtett gazdaság 

erősödése.  

2.3 Fesztiválok marketingtevékenysége 

  A fesztiválok népszerűségének egyik alapja, hogy hogyan tudják eladni magukat a 

potenciális fogyasztók számára és ehhez szükségük van marketing eszközök alkalmazására.  

 A 7P egy kibővített 4P-modell, ami a szolgáltatások szerepének növekedése miatt jött létre. 

Három elem hozzáadásával a marketing modell így már alkalmas a fogyasztó szemszögéből 

is figyelni a piaci folyamatokat (Chikán, 2020).      

 Az alap koncepció:  

• Price (Ár) 

• Place (Hely) 

• Product (Termék) 

• Promotion (Promóció) 

kiegészítve: 

• People (Emberi tényező) 

• Physical Evidence (Tárgyi elemek)  

• Process (Folyamat) (Chikán, 2020).  
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2.3.1 Price 

  A szolgáltatások esetében javarészt az ár az, ami alapján a vevő következtetéseket tud 

levonni a kifizetett termék minőségéről. Minél drágább egy szolgáltatás annál magasabb 

minőséggel rendelkezik és minél olcsóbb egy az annál alacsonyabb minőségű. A 

fogyasztókban ez a feltételezés addig van jelen amíg igénybe nem veszik a szolgáltatást 

(Papp, et al., 2017). 

  A fesztiválok különböző árakat szabnak meg. Például a nagy volumenű fesztiválok 

magasabb árakon értékesítik a jegyeiket és egyéb szolgáltatásaikat, mint a kisebbek. A 

fesztivál nagyságát meghatározza, hogy általában milyen magas látogatói számot érnek el. 

Minél nagyobb az érdeklődés egy-egy fesztivál iránt, az áraikat is annál magasabbra tudják 

kitolni. Áraikat a fellépők is meghatározzák. Olyan fellépő esetén, aki a legdrágább és 

legismertebb kategóriába tartozik, sokkal többet tudnak elkérni egy-egy napijegyért 

(pénzcentrum.hu, 2022)  

  A 2023-as Sziget fesztivál (szigetfestival.com, 2022) és Balaton Sound (balatonsound.com, 

2022), és a 2022-es VOLT fesztivál (élményem.hu, 2022) jegyárait az alábbi táblázatban 

szedtem össze, kiegészítve a diákbérletek áraival  (Balaton Sound & Sziget Diákbérlet, 

2023) , (élményem.hu, 2022) melyről a későbbiekben szót ejtek. 

1. táblázat Bérletek és jegyek alakulása 2022-2023 (saját szerkesztés,2023) 

 SZIGET 

FESZTIVÁL 2023 

BALATON 

SOUND  2023 

VOLT 

FESZTIVÁL 2022 

HETI BÉRLET: 

 

110 000-171 000 ft 77 500-99 000 ft 59 990 ft-tól  

HETI BÉRLET 

VIP: 

198 000-268 000 ft 137 500-159 000 ft  87 990 ft-tól  

HÁROM NAPOS 

BÉRLET: 

88 000-123 000 ft 65 000-85 000 ft 39 990 ft-tól 

HÁROM NAPOS 

BÉRLET VIP: 

154 000-196 000 ft 115 000-135 000 ft 55 990 ft-tól 

HETI JEGY: 

 

21 000-42 000 ft 27 000-34 000 ft 15 990 ft-tól  

HETI JEGY VIP: 

 

63 000-79 000 ft 63 000-70 000 ft  27 990 ft-tól  

DIÁKBÉRLET: 

 

69 990-99 000 ft 45 990-74 990 ft 44 990 ft-tól 
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 A bérletek és a napijegyek is elérhetőek VIP kategóriában, azok pedig jóval drágábbak, mint 

a sima változat. Ugyanis ezek a VIP jegyek belépést biztosítanak az exkluzív helyekre, 

ilyenek például a színpad mögötti részek.  

 A jegyelővétel több körösen zajlik. Az első körös jegyek fele annyiba nem kerülnek, mint 

az utolsó körön eladott jegyek, bérletek. Az jegyáraknak ez a fajta rugalmassága kedvező a 

fogyasztók számára, mert az esély adott arra, hogy kedvező áron juthassanak hozzá 

jegyeikhez. A vásárlók kedvükre válogathatnak a különféle jegyfajták közül. Azt is 

megválaszthatják, hogy a három napos bérletük melyik három napot foglalja magába. A 

napijegy pedig ugyancsak lehetőséget ad arra, hogy melyik napot szeretné a fesztiválon 

tölteni a vásárló. Az, hogy az első körös ( super early, early bird)  jegyek kedvező áron 

kerülnek értékesítésre egyfajta ösztönző a vásárlónak, hogy ne halogassa a vásárlást, ha 

szeretne részesülni a kedvezményben. Jegyértékesítés közben a fesztiválok további 

kedvezményeket kínálnak egyes jegy fajtákra.  

  Lehetőség van a sima jegyeket VIP kategóriába átsoroltatni egy bizonyos összegért, ez is 

egyfajta kényelmet nyújt a vásárlók számára. Ha le is csúsztak a VIP jegyek értékesítéséről, 

a sima jegyeiket kiegészítő vásárlásával tudják magasabb kategóriába soroltatni.  

  Hogy senki ne maradjon ki a fesztivál élményből lehetőséget kínálnak arra, hogy 

részletfizetéssel rendezzék a jegyeik árát a vásárlók. Minimum 90.000 Ft-os 

összkosárértékben lehet ezt a funkciót kiválasztani, akár 5 hónapos futamidőre.  

  Ugyancsak kedveznek a diákoknak is. Számukra kitalálták a diákbérletet, amellyel jóval 

olcsóbban lehet a teljes hetijegyet kiváltani. Ezek alakulását fesztiválonként a fenti 

táblázatban(1.táblázat) mutatom be. 

  A Sziget fesztivál a Balaton Sound és  VOLT fesztivál is olyan árakat alkalmazott a jegyeik 

és szolgáltatásaik eladására melyeket a fogyasztóik számára alakítottak ki. A Sziget 

fesztivál, habár a külföldiek körében is igen népszerű kedvezni próbált a magyar vevőknek 

is azzal, hogy többkörös jegyelővételeket szerveztek a jegyértékesítési időszak során, ahol 

kedvezményesen kínálták a jegyeket.  

2.3.2 Product 

 A szolgáltatások nem fizikai termékek, vagyis nem megfoghatóak mint egy könyv vagy egy 

ruha. Ennek következtében a szolgáltatást nyújtó cégeknek pontos és részletes leírást kell 
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adniuk ahhoz, hogy a potenciális vásárló sikeresen eligazodjon az általuk kínált termékek 

között. 

 A szolgáltatások alapvetően két részre bonthatóak. 

• Alapszolgáltatás 

• Kiegészítőszolgáltatás  

  Előfordulnak olyan esetek, amikor egyes kiegészítő szolgáltatások más piaci 

szegmenseknek alapszolgáltatást jelentenek, és ezeket nevezzük származtatott 

alapszolgáltatásoknak (Veres, 2017). Ez a fesztiválok esetében úgy nézne ki, hogy a 

fogyasztó azért vásárolt jegyet, hogy strandoljon vagy a számos étterem és szórakozási 

lehetőség közül válogasson és elsősorban nem a koncertek miatt látogasson el a rendezvény 

helyszínére. Ezért ezt a csoportot nem elemzem, mert a szakdolgozatom a fesztiválok köré 

épül, csakis érdekességképpen említettem meg.  

 Alapszolgáltatás a fogyasztó  főszükségletének a kielégítésére fókuszál (Veres, 2017). 

Vagyis ez a fesztiválok esetében a koncertek. Tehát a vásárló azért látogatja a rendezvényt, 

hogy az általa preferált zenekart, énekest lássa és  hallja élőben. Ezért a szervezők minden 

évben igyekeznek kielégíteni a kéréseket és az összes zenei műfajban tevékenykedő 

zenészeket összeválogatni és felvonultatni a színpadon.   

 A kiegészítőszolgáltatás, a szolgáltatást nyújtó cégeknek a  kevésbé fontosabb termékeit 

jelenti, amik az alapszolgáltatást kísérik. Ilyenek a fesztivál területén megtalálható éttermek, 

mosdó helyiségek stb. A fő szolgáltatás szempontjából kisebb a jelentőségük, azonban a 

rendezvény tartás szempontjából elengedhetetlenek ezeknek az elemeknek a megjelenítése 

annak érdekében, hogy kifogástalan szolgáltatás élményben részesüljön a fogyasztó.    

 Fontos megemlíteni, hogy amíg egy fizikai terméket egyszerűbb szabadalmaztatni és 

szabványosítani és ezzel piaci versenyelőnyre szert tenni, addig ez a nem fizikai terméknél, 

vagyis a szolgáltatásoknál nem lehetséges. Az egyediségüket folyamatos ötletekkel, és 

újításokkal tudják megtartani. A fesztiválok a kínálatukkal, azaz a fellépőkkel, egyéb 

kiegészítő programokkal és évről évre új arculat újításokkal törekszenek versenyben 

maradni (Papp, et al., 2017).  

 A Sziget fesztivál Magyarország legnagyobb méretű és jelentőségű fesztiválja, amit számos 

külföldi és hazai fogyasztó szívesen látogat. A Sziget fesztivál egy olyan termék, amely a 

sikerét nagyban köszönheti annak, hogy amint már a fentiekben említettem a szervezői nagy 
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erőfeszítéseket tettek és mai napig tesznek arra, hogy a zenei kínálat minél színesebb és 

szélesebb legyen, a headlinerek (headliner: nap fő eseménye, nagy szenzáció 

(szotarjelentese.com, 2023)) pedig a topplistás előadók közül kerüljenek ki. A szervezők 

több mint 100 zenekart/énekest vonultatnak fel, ezzel is biztosítva, hogy mindenki 

megtalálja a kedvére való zenét (szigetfestival.com, 2022). A fesztiválozók több koncerten 

is részt tudnak venni, mert több mint 30 színpad és szórakozó helyiség üzemel egyszerre. 

Fontos szempont, hogy a Sziget arculata minden évben megújul. Tehát új dekorációk 

kerülnek fel és különböző témák szerint különítik el egymástól a színpadokat is. 

  A Sziget sok más programot is kínál a fesztiválozóknak. Lehetőség van strandolni, 

éttermeket látogatni, vásárolni a fesztivál területén. Egy program keretében azonban fel lehet 

fedezni Budapestet is, amely nem csak a külföldieknek, de a hazai fesztiválozók számára is 

lehetőséget kínál. Ennek a programnak a neve a Sziget CityPass by Budapest Card, melyet 

3, 5 és 9 napra lehet kiváltani. Olyan partnerek csatlakoztak, mint a Római strandfürdő, 

Palatinus Gógy,-Stand- és Hullámfürdő, akik 20%-os kedvezményt biztosítanak a 

CityPassal rendelkezőknek. Csatlakozott a BKK az ingyenes utazás biztosításával. A város 

látványosságait is ingyenesen vagy padig nagy kedvezményekkel tudják a fesztiválozók 

látogatni. CityPassal a városban további kedvezményeket kapnak a látogatók melyeket 

felhasználhatnak éttermekben, kávézókban. A külföldieknek pedig ingyenes a reptéri 

transzfer és a reptérnek található szolgáltatások nagy része (szigetfestival.com, 2022).  

 A Balaton Sound a Sziget Kulturális Iroda második legnevesebb terméke. Az elektronikus 

tánczenei ágazat gyűjtőjeként is nevezhetjük. Itt minden olyan előadó képviselteti magát, 

akik ebben a zenei stílusban tevékenykednek. A Balaton Sound szervezői a műfaj 

kedvelőinek a szükségleteit igyekszik kielégíteni, minél szelesebb körben. 10 nagyszínpad 

és egy hajó várja a fesztiválra látogatókat, ahol egyszerre több fellépő közül válogathatnak 

kedvük szerint (balatonsound.com, 2022). 

 Rengeteg program várja a fesztiválozókat. Lehetőségük van a fesztivál területén éttermeket 

látogatni, strandolni a Balatonban, sportolni, játszani (röplabda) stb. Zamárdi városát is 

elmehetnek felfedezni, ahol megnézhetik a látványosságokat, mint például a Kő-hegyi-

kilátó, vagy a Zamárdi Kalandparkot, és persze más éttermek és strandok is megtalálhatóak. 

A jól kiépített vasútvonallal pedig meglátogathatják a környező városokat is, mint például 

Siófok, amely elég szépszerű a turisták körében. Komppal utazva pedig a Szántódi Révnél 

átmehetnek Tihanyba (zamárdi.hu, 2023).    
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 A VOLT fesztivál egy olyan termék, amely elsősorban a magyar közönséget célozza a 

rengeteg magyar előadó felvonultatásával. Hogy ez miért alakult így arról majd a 

későbbieknek bővebben szót ejtek.  A VOLT fesztivál csak úgy, mint a Sziget vegyíti a 

műfajokat, ezért a látogatóknak sokféle zenei élményben van lehetősége részt venni (volt.hu, 

2022).  

 Különféle programok itt is megtalálhatóak. Lehetőség van továbbá a fesztivál területén 

éttermet látogatni, óriáskerékre felülni és persze Sopron városának a látványosságait is 

felfedezni, mint például a Károly-kilátó (sopron.hu, 2023).  

2.3.3 Promotion 

 A marketingkommunikáció a marketing-mix negyedik elemét alkotja, vagyis a Promotion. 

Ebben a részben fókuszálnak arra, hogy a fogyasztókat befolyásolják és meggyőzzék arról, 

hogy az ő terméküket fogyasszák, vagyis, a fesztiválok esetében, hogy minél többen 

látogassanak el a rendezvényekre. Ebben az elemben fontos tényező a megfelelő vásárlói 

tájékoztatás is (Szabó, 2010). A marketingkommunikáció is négy részből áll. A fő 

alkotóelemei pedig a reklámozás, a személyes eladás az értékesítés ösztönzés és végül pedig 

a közönségkapcsolatok azaz a PR (Szabó, 2010).   

  Egy másik megközelítés szerint egy marketingkommunikációs kampánynak a 

kidolgozásában marketingcélokat kell kitűznie a fesztiválszervezőknek maguk elé. Ezek 

közül megkülönböztetünk négy elemet, ilyen az ismeretségépítésre irányuló, imázs-építés, 

konkrét ajánlat nyújtó és lojalitásépítésre irányuló marketing célok (Horváth & Bauer , 

2016).  

  A fesztiváloknak olyan marketing eszközökre van szüksége, amellyel minél szélesebb 

fogyasztói köröket tud elérni. Fontos tényező a látogatók számának felduzzasztása mellett, 

hogy a fesztiválok szervezői törekednek a megkülönböztetésre, amely következtében 

egyedivé válhatnak a rendezvényeik a közönség szemében. Ugyancsak meghatározó a 

marketing központú szemlélet elterjedése, annak érdekében, hogy minél vonzóbbá tegyék a 

fogyasztók számára a fesztiválokat (Kazár, 2014)  

 A fesztiválszervezők számtalan tényezőre odafigyelve próbálják kielégíteni a látogatóikat, 

és elérni, hogy hűségesek legyenek az adott fesztiválhoz, melynek következményeképpen 

újbóli fogyasztásra kerül sor (Kazár, 2014). Ezek a zenei fesztiválok elsősorban arra 

építkeznek, hogy a látogatók úgy érezzék, hogy csak számukra készült ez a rendezvény és 
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itt önfeledetten tudnak szórakozni, miközben önmaguk lehetnek, ezzel kiváltva a lojalitás 

érzését belőlük. 

 Különös figyelmet szentelnek annak, hogy megpróbáljanak minden zenei igényt kielégíteni, 

ezért a fellépők kiválasztásában és még a szolgáltatások nyújtásában is igen széles palettájú 

választékokat biztosítani. Olyan környezetet próbálnak megteremteni a fesztiválozók 

számára, melyben a legjobban érzik magukat (Kazár, 2014).  

 A fesztiválokat, mint szolgáltatást is tudjuk márkák szerint besorolni úgy, mint a 

termékeknél. A márkázás egy olyan marketingtevékenység elvégzését jelenti, melyben 

felruházzák a fesztivált, mint szolgáltatást különböző tulajdonságokkal. Ezek a 

tulajdonságok segítik a fogyasztót abban, hogy megkönnyítse a vásárlási döntést számukra. 

A márka kialakítása megmutatja, hogy miben különbözik az adott fesztivál a többi 

versenytárs fesztiváltól, a legalapvetőbb megkülönböztetést az egyedi névválasztás segíti. 

Majd olyan tulajdonságok, mint például milyen színeket, szimbólumokat, stílusjegyeket és 

hogy milyen egyéb szolgáltatásokat nyújtanak ezek a rendezvények, amiért a fogyasztónak 

őket kell választania (Kundi, 2012).  

  Az vizsgált három fesztivál egy céghez tartozik, vagyis a Sziget Kulturális 

Szervezőirodához, így az alapelemekben hasonlítanak egymáshoz a marketingjük 

kialakítását illetően. De minhárom fesztivált igyekeztek a szervezők egyedivé tenni 

majdnem minden pontban, ilyen például a név, a fogyasztói célcsoport, különböző 

szolgáltatások kialakítása.  

  A Sziget fesztivál számos platformon jelen van és mindegyiken aktív marketing 

tevékenységet végez. Megtalálhatjuk őket az Instagramon, Twitteren, Facebookon, 

Tiktokon, YouTube-on és persze a hivatalos weboldalukon. Érdekesség, hogy van egy saját 

applikációjuk is, amelyet a látogatóiknak fejlesztettek ki (szigetfestival.com, 2022).Az 

érdeklődőknek lehetőség van a hírleveles feliratkozásra is, amely útján közvetlen e-mailt 

küldenek, a szervezők minden fontos információról.  

 A közösségi médiás platformokra majdnem minden nap, egész évben töltenek fel posztokat, 

melyek video vagy kép formájában jelennek meg. A tartalmukban információkat osztanak 

meg a követőik számára, ilyenek például a következő évi új fellépők bejelentése vagy a 

fesztivál időtartama. Információ még, hogy mikortól lehet vásárolni a jegyeket és bérleteket, 

a hozzájuk tartozó ár fordulókkal együtt. Megosztják az oldalt követőkkel a pontos 

időbeosztást napokra és órákra lebontva és persze folyamatosan posztolják, hogy mennyi 
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idő van hátra a fesztivál kezdetéig. Programváltozás esetén is a közösségimédiát használják 

szócsőként, és persze folyamatosan láthatjuk a fesztiválon készült pillanatképeket is, 

melyekben nemcsak a fellépőkről, programokról osztanak meg fényképeket, de a 

fesztiválozókról is (szigetfestival.com, 2022). 

  A Sziget fesztivál rendelkezik saját útlevéllel melyet a részvevők a weboldalról tudnak 

letölteni, és ebben tudják gyűjteni a különböző bélyegeket melyeket a Szigeten lévő 

helyszínekről tudnak beszerezni (szigetfestival.com, 2022). Ebben az útlevélben ismét 

megtaláljuk az alap információkat, és persze találunk még benne a szállásokkal, 

környezetvédelemmel kapcsolatos híreket, tájékoztatókat is. Az útlevéllel a Sziget olyan 

érzést ad a látogatóinak mintha egy külön kis államba cseppentek volna és ezt az érzést 

fokozzák azzal, hogy egy térkép is segíti őket a „kisállamban” eligazodni 

(szigetfestival.com, 2022). A „Sziget-állam”-nak a látogatóit állampolgároknak nevezik, és 

minden posztban úgy is szólítják meg őket, ezzel is erősítve maga a fesztivál és a 

fesztiválozók közötti kapcsolatot (szigetoffical, 2021). Ez a „Sziget-állam” egy mottóval is 

rendelkezik, „The Island of Freedom” vagyis a szabadság szigete (szigetfestival.com, 2022).  

 Ezt a mottót kiegészítette a „Love Revolution” vagyis a szeretet forradalma, amely azt 

hirdeti, hogy a különbözőség nem rossz és a Sziget az a hely, ahol békében tudnak a 

fesztiválozók együtt szórakozni és ünnepelni (szigetfestival.com, 2022). 

  A Sziget fesztivál államként tekint magára az állampolgáraival és az útlevéllel, ehhez pedig  

himnuszt is készítettek. A Sziget fesztivál 2012-től 2017-ig minden évben adott ki egy 

himnuszt is, melyet minden esetben egy magyar előadó, vagy zenekar adott elő és írt meg 

(nlc.hu, 2017).  

 A Sziget fesztivál szervezői a következő szezonra való felkészülést már a fesztivál az évi 

eseménye előtt elkezdik. A közösségi oldalakon egy úgynevezett „Wish Machine”-t 

hírdetnek, ahova várják a szervezők a követőktől, hogy a jövő évi Szigeten kiket akarnak 

látni (szigetoffical, 2021). Ez egy olyan marketingkommunikációs tevékenység, amellyel a 

közönséget is belevonják a fesztivál szervezésébe, tervezésébe. Evvel pedig pozitív 

visszajelzést küldhetnek azzal a szervezők a fesztiválozóknak, ha teljesítik a kéréseket, 

mellyel erős szimpátiát és lojalitást válthatnak ki belőlük. 

 A fesztivál a szezon végén kiad egy „aftermovie”-t melyben összefoglalják az egész 

eseményt. Ennek következtében, aki ott volt az eseményen az izgatottan nézi meg és várja, 
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hogy újra lássa mit élt ott át, vagy pedig aki nem vett részt az eseményen az kedvet kaphat, 

hogy jövőre ő is kilátogat.  

 A közösségi médiás platformok mellett használnak még régi médiumokat is a reklámozásra. 

Vagyis a tv-ben, plakátokon, hirdetőtáblákon láthatjuk és rádiókban pedig hallhatjuk őket. 

Az erős marketing tevékenységük eredményezi azt, hogy a Sziget vonzza a fesztiválozni 

vágyó hazaiakat és külföldieket egyaránt.  

  Balaton Sound ugyancsak számos közösségik médiás felületen és egyéb médiában jelen 

van.  Találkozhatunk velük az Instagramon, Facebookon, Tiktok-on, Twitteren, Youtube-on 

és persze rendelkeznek ők is weboldallal. Láthatjuk a reklámjaikat a tv-ben, plakátokon. 

Csakugyan, mint a Sziget fesztivál, ők is vegyítik a régi és új médiumokat.  

 A Balaton Sound is rendelkezik applikációval, melyben ugyanúgy információkat osztanak 

meg, mint a közösségi és egyéb platformokon. A Balaton Sound is rendelkezik egy mottóval, 

ami a „The festival beach”, vagyis A fesztiválstrand. A Sound-ot Zamárdiban a Balaton 

szabadstrandján rendezik meg ezért az elnevezés és a mottó (balatonsound.com, 2022).  

 A Balaton Sound közösségi oldalai gyakorlatilag ugyanúgy funkcionálnak, mint a Sziget 

fesztiválé. Tehát a széleskörű tájékoztatás minden témában tapasztalható. Ilyen a jegyek 

vételének, ár fordulójának időpontja, a fesztivál pontos kezdete, rendkívüli változások a 

programban, és persze a fellépők nevei és a programfüzet. Ugyanúgy feltűnik az esemény 

kezdete előtti hónapokban a jövő évre szóló „Wish Machine”, ahol ugyanazt a funkciót tölti 

be, mint a Sziget fesztiválé, itt írhatják le a követők, hogy kiket akarnak látni a jövőre.  

 Számos video és kép kerül fel az oldalakra az év majdnem minden napján. Mondhatjuk azt, 

hogy sosem fejezik be a marketingkommunikációs tevékenységüket, még a szezon 

végeztével sem. Folyamatos közönségfoglalkoztatás történik minden oldalukon.  

 A Balaton Sound is rendelkezik egyedi jellemzőkkel. Ilyen például a VIP szekció, ahol 

tematikus rendezvényeket tartanak. Az exkluzivitás érzése kerítheti hatalmába a VIP 

vendégeket. És ha már exkluzív, akkor meg kell említeni a „Boat Party”-t amely a fesztivál 

kísérő programjaként szolgál. Ez a hajó Siófokról indul délutánonként és az ott tartózkodók 

egy híres fellépőre szórakozhatnak (Sziget Kulturális Menedzser Iroda Zrt. , 2022). 

 Ahogy a Szigetnek úgy a Balaton Soundnak is van himnusza, melyeket magyar előadók 

adnak elő és szerzik. A fesztivál 2015, 2016 és 2018-ban mutatta be a hivatalos himnuszukat. 

A szezon végét pedig egy „aftermovie” zárja (Balaton Sound Official, 2022).  
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  A VOLT fesztivál a közösségi médiában  több felületen is jelen vannak. Ilyenek, mint 

például az Instagram, Facebook, Twitter, Youtube és persze ők is alkalmazzák a régi média 

eszközöket.  

 Azonban a VOLT fesztivál a Sziget fesztiválal és a Balaton Sounddal ellentétben magyar 

nyelven fogalmazza meg a posztjaikat a közösségi médiában. A közösségi média itt is 

tájékoztató funkciót tölt be. A VOLT fesztivál ugyanúgy kiadott a YouTube csatornájára 

három himnuszt. Ezek a himnuszok azonban sokkal népszerűbbek, mint a másik két 

fesztiválé (VOLT fesztivál, 2022). Ez azért van, mert ugyan a Sziget és a Sound is magyar 

előadókkal készített himnuszokat, de a VOLT a legnépszerűbb magyar előadókra bízta ezt a 

feladatot. Több milliós megtekintéssel és a legkedveltebb magyar előadókkal olyan reklámot 

tudott behúzni magának, hogy a látogatói számuk közelít a Balaton Soundéhoz (Sziget 

Kulturális Menedzser Iroda Zrt., 2022). Másik két „fesztivál-testvéréhez” hasonlóan neki is 

készül minden évben „aftermovie”.  

 Tehát a marketingkommunikáció elemeit láthatjuk megelevenedni a három fesztivál 

példáján keresztül különféle módszerekben, és észrevehetjük, hogy a reklámozás, amely az 

egyik legfontosabb tényező két féle médium használatával történik. A régi és új médiumokat 

vegyítik. A régi, vagyis a hagyományos média elemei a tv, plakátok, rádió. A tv, mint régi 

médium továbbra is a legjobb választás, ha nagy célközönséghez akarunk eljutni (Bauer & 

Berács, 2017). Amíg a tv nagy tömegeket tud elérni addig a plakátok, rádió pedig a speciális 

célcsoportok elérésére alkalmasak (Bauer & Berács, 2017).  

 Az új médiumok melyek a fesztiválok marketingkommunikációjában szerepelnek mostanra 

viszont többségben lettek. Ez annak köszönhető, hogy az emberek többet használják a 

közösségi médiás felületeket (clustermedia.hu, 2022). A Sziget fesztivál, A Balaton Sound 

és a VOLT fesztivál pedig igyekezett felzárkózni és majdnem minden felületen képviseltetni 

magukat.  

2.3.4 Place 

 A szolgáltatások nem fizikai termékek, azonban szükség van egy helyre, csatornára, ahol a 

fogyasztó birtokba veheti, vagy azon keresztül hozzájuthat a kifizetett szolgáltatáshoz. A 

szolgáltató egy későbbi kötelezettséget árul, melyben ígéretet tesz arra, hogy a fogyasztó egy 

későbbi időpontban lévő szolgáltatásra jogosult (Veres, 2017).  Fesztiválok esetében ilyen a 

belépőjegyek forgalmazása/vásárlása.  



21 

 

 Közvetlen és közvetve is árusíthatják a fesztiválok a jegyeiket. Közvetlen amikor a 

fogyasztó a jegyet/bérletet a fesztivál saját oldaláról, vagy a helyszínen vásárolja. Közvetve, 

ha a jegyeket egy harmadik fél által, azaz jegyárusító oldalakon, mint például a ticketswap-

on szerzik be (Veres, 2017).  

 Szükség van egy helyre, ahol a szolgáltatás teljesíthető. Ez a fesztiválok esetében az, ahol a 

koncertek megtartásra kerülnek. Vagyis a Sziget szempontjából a Hajógyári-sziget, Balaton 

Sound-nak Zamárdi egy partszakasza, VOLT fesztiválnak pedig a Lővér kemping biztosítja 

a rendezvény helyszínt.  

 Helyválasztás szempontjából fontos, hogy olyan helyszínt válasszanak mely közlekedésileg 

(autó, tömegközlekedés) jól megközelíthető legyen. Figyelniük kell arra is, hogy a helyszín 

elegendő térrel rendelkezzen és a felépített színpadok, látványelemek, ételkocsik stb., 

megfelelő távolságban is helyezkedjenek el a zsúfoltság elkerülése végett.  

 A Sziget fesztivál, a Balaton Sound és a VOLT fesztivál a saját értékesítési csatornát hozott 

létre a honlapjukon. Vagyis a weblapra látogatva válogathatunk különféle bérletek, belépő- 

és kempingjegyekből. A ticketswap-on találkozhatunk még velük, ahol olyan jegyek 

kerülnek árusításra, amit más fesztiválozó eladásra kínál. A felület garantálja azok 

eredetiségét és minden eladott jegy új kódot kap a nagyobb biztonság érdekében 

(balatonsound.com, 2022), (szigetfestival.com, 2022), (volt.hu, 2022).  

 A Sziget fesztivál helyválasztása a szervezők részéről a legjobb döntés volt. A főváros 

közepén tartott fesztiválhoz tömegközlekedéssel, autóval és a jól kiépített utaknak 

köszönhetően biciklivel is eljuthatnak a látogatók. A másik ok pedig, hogy a sok turista, akik 

a Szigetre jöttek a környező üzleteket, éttermeket, hoteleket látogatják közben pedig egyéb 

más szolgáltatásokat  is igénybe vesznek (szigetfestival.com, 2022). Ezzel a város 

turisztikailag és gazdaságilag is pozitív irányba fejlődhet, de erről egy későbbi fejezetben 

ejtek szót bővebben.  

 A Balaton Sound elhelyezése ugyancsak jó választás volt a szervezők részéről. A Balaton 

egyik legszebb partszakaszán található Zamárdi városa is sok egyéb szolgáltatással tud 

szolgálni a látogatóknak. Az, hogy a fesztivál a strand mellé telepedett remek lehetőséget ad 

azoknak a látogatóknak, akik szeretnek strandolni és napozni (balatonsound.com, 2022). 

 A VOLT fesztivál azoknak lehet a kedvence, akik szeretnek a természetben lenni, távol a 

várostól. A Lővér kemping egy zöld övezet, ahol ki lehet kapcsolódni. A szervezők családias 
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hangulatot tudtak így teremteni, ahol a magyarok zöme összejön és június végén együtt 

fesztiváloznak (volt.hu, 2022).  

2.3.5 People  

 Az emberi tényező, vagyis az összes olyan személyt, akik részt vesznek abban, hogy a 

szolgáltatás létrejöjjön, vagyis, hogy a fesztiválok megrendezésre kerüljenek (Veres, 2017). 

Ide tartozik az összes olyan személy, akik valamilyen formában részt vesznek abban, hogy 

a szolgáltatás létrejöjjön és megvalósuljon, és annak terméknek minőségének megítélésében 

és alakulásában. Vagyis az alkalmazottak, a szolgáltatást igénybe vevői és a szolgáltatásra 

megvalósulásáig várakozó fogyasztók. Ahhoz, hogy sikeresen megvalósuljon egy 

szolgáltatás alkalmazottakra van szükség. Legyen az szakmailag képzett vagy pedig motivált 

munkatársak A fogyasztók pedig  a szolgáltatás jelentős részében részt vesznek, mint a 

termelés és az előállítás folyamatában is (Papp, et al., 2017).  

A fesztiválokon számos szerepkörben találhatunk alkalmazottakat, akik foglalkoztatása 

elengedhetetlen annak érdekében, hogy a fesztivál működni tudjon. Ilyenek a szakmailag 

képzett hang -és fénytechnikai munkatársak, vagy akár a motivált, önkéntesek, akik azért 

cserébe dolgoznak a fesztiválokon, hogy részt vegyenek rajta. A felsoroltakon kívül persze 

rengeteg más munkatárs dolgozik azon, hogy a vendégek elégedettek legyenek a fesztivál 

nyújtotta szolgáltatásokkal.  

 Azért, hogy a Sziget fesztivál, a Balaton Sound és a VOLT fesztivál is a legjobb 

eredményeket érjék el a Sziget Kulturális Menedzser Iroda felel. Ők intézik a munkatársak 

toborzását, felvételét, oktatását, jutalmazását és szükség szerint tréningeket szerveznek.  

 A háttérben és az előtérben dolgozó munkatársaknak különböző kompetenciákkal kell 

rendelkezniük. A legfontosabb pedig, hogy tudjanak csapatban működni együtt. Rengeteg 

emberrel kell együtt dolgozni, avagy rengeteg embert kell koordinálni és végeredményben 

pedig mindig a vevőket kell kielégíteni, hogy a fesztivál jó hírnevet tudjon magáénak általuk. 

Azért, hogy a dolgozók törekedjenek arra, hogy a fesztivál jó színben tűnjön fel és 

maximálisan vevőorientáltan működjenek szükség van arra, hogy a munkahely olyan légkört 

alakítson ki, ahogy az a munkavállalónak is megfelel. Törekednie kell arra, hogy 

megfelelően jutalmazzák őket és olyan pozíciókat töltessenek be velük, ahol jól érzik 

magukat. Világossá kell számukra is tenni, ha  maximális munkát fektetnek be és a fesztivált 

üzemeltető cég ezért jó piaci helyzetbe tud kerülni, az az ő érdemük is (Papp, et al., 2017). 
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  A minőség megítélésében és alakításában a fogyasztók játszanak nagy szerepet. A 

fesztiválra kilátogatók a tapasztaltakról mondanak véleményt, ami annak a függvénye, hogy 

jó vagy rossz élményeket gyűjtöttek össze a fesztivállal kapcsolatban.  Ahogy a fentiekben 

említettem minőség alakító lehet annak a fogyasztónak a véleménye is, aki még csak várja a 

szolgáltatás beteljesülését, azaz amíg nem kezdődik el a fesztivál. Például a közösségi 

médiában szabadon tud véleményt nyilvánítani mindkét vevő csoport. Ezért a már tapasztalt 

vevővel jó dolgok történnek a fesztiválon pozitívan hozzájárul a hozzászólásokban kifejtett 

véleménye a fesztivál minőségének megítélésében. Ugyanez azzal, aki még csak várja az 

eseményt, ha már a hozzászólásokban tett észrevételek és kérdések figyelembe vannak véve 

a fesztivál oldalát működtető csapattól az is pozitív véleményt adhat a fogyasztók és a még 

nem fogyasztók számára (Papp, et al., 2017). 

2.3.6 Physical Evidence  

 A fizikai bizonyítékok, másnéven tárgyi elemekben a környezetet figyelhetjük meg, ahol a 

szolgáltatást nyújtják. Ebben a környezetben jön létre a szolgáltatást nyújtó és igénybe vevő 

között az interakció. Itt figyelhetjük meg azokat az elemeket is, amik ezt az interakciót 

elősegítik és könnyítik (Veres, 2017). 

  A tárgyi elemeken a szolgáltatás fizikai értelemben látható környezetét értjük a kiegészítő 

tárgyi objektumokkal együtt, ahol  megkülönböztetünk külső és belső környezetet. A külső 

környezettel találkozik előszőr a fogyasztó, azaz a külső dizájn, tájékoztatások, parkolási 

lehetőségek, terepelrendezés. A belső környezetben szerepelnek a belső elrendezés, 

berendezések, tájékoztató jelzések. A kiegészítő objektumok, azaz az egyéb kézzel fogható 

elemek például a névjegyek, céges papírok, számlák, alkalmazottak öltözéke, prospektusok 

(Veres, 2017).  

 A fesztivál, mint szolgáltatás tárgyi elemeit is eszerint a két csoport szerint lehet 

meghatározni. A Sziget fesztivál a Balaton Sound és a VOLT fesztivál tárgyi elemei 

majdnem minden részben megegyeznek, ezért a következőkben gyűjtő nevükként 

fesztiválként mutatom be a fizikai bizonyítékokat. A servicescape és az egyéb kézzel fogható 

tárgyi elemek a következőképpen alakulnak a fesztiváloknál.  

Szolgáltatás környezete: 

• Fesztivál helyszínének külső megjelenése, 

• Parkolók, 

• Tájékoztatásul szolgáló jelzések (fesztivál területén kívül és belül), 
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• Fesztiválra bevezető szakasz ( Sziget fesztivál-híd), 

• Jegyvásárlásra kijelölt helyek a fesztivál bejáratánál, 

• Fesztivál helyszínének belső megjelenése (logó, színek), 

• Berendezések (színpadok, sátrak, mosdók, dekorációk, büfékocsik), 

• Növények, tó, folyó (strandok). 

 

Egyéb kézzel fogható tárgyi elemek: 

• Belépő jegyek, 

• Számlák, 

• Prospektusok, 

• Térképek  (Sziget-útlevél),  

• Munkatársak egyenruhája ( póló), 

• Névjegyek, 

• Ételek 

2.3.7  Process  

  A folyamatokban figyelhetjük meg, melyek segítik a szolgáltatás létrejöttét és amiknek 

meg kell történniük, hogy a szolgáltatás, akkor és olyan formában kerüljön a fogyasztó elé 

ahogy azt a fogyasztó elvárja és ahogy azt a szolgáltató kínálja (Papp, et al., 2017).. 

 Ha a folyamatokat megfelelően irányítják akkor a szolgáltatás olyan módon valósulhat meg, 

ahogy a fogyasztó igényeinek kedvező. Folyamatközpontú marketingtevékenység a 

következő négy alapelvre támaszkodik (Veres, 2017): 

1. Lépésekre kell bontani, ezzel könnyítve a folyamatok ellenőrzését 

  A fesztiválok óriásméretű rendezvények ezért ennek koordinálására fontos, hogy ott is 

lépésről lépésre alakítsák ki a szolgálgatási kínálatukat és hogy azok hogyan épüljenek 

egymásra.  

 A fesztiválok szervezői a jegyek értékesítésének a folyamatát, helyszín-, színpad építésének 

módját kell megtervezniük. A beszállítókkal is kommunikálniuk kell, hogy minden  

megfelelő időben a megfelelő helyen legyen leszállítva. Tervezni kell a fesztiválon 

dolgozóknak a szükséges létszámát, és a műszakváltásokat. A fellépőknek az elosztását a 

napok között, arról való tárgyalását. A fesztiválon részt vevő éttermek és boltoknak a 

nyitvatartási-, beköltözési-, és kiköltözési idejét. 
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 Mindezeket lépésekre bontva könnyebben tudják működtetni a folyamatokat a szervezők. 

2. Az összes lehetséges végkimenetelt számba kell venni, 

 A fesztiválok méretükből adódóan ki vannak téve annak a veszélynek, hogy valami nem 

úgy alakul ahogy azt szerették volna a szervezők. Arra, hogy minden mégis a biztonságos 

mederben haladjon gondolniuk kell a szervezőknek minden olyan esetre, ami megzavarhatja 

a fesztivál megtervezett menetét.  

 Például ilyen lehet a kötelező biztonsági előírások. Például rossz idő esetén a kijelölt helyek 

biztosítása, a különböző színpadi elemek, a sátrak és építmények megfelelő rögzítése és 

elhelyezése. A szervezőknek kerülniük el az előírtaktól való eltérést és akkor 

kiküszöbölhetőek a problémák.   

3. A folyamatok olyan módon kövessék egymást, ahogy az a fogyasztónak a lehető, 

legjobb élményt és kényelmet adja, 

  A szervezőknek gondolniuk kell a fesztiválok menetének megtervezése közben arra, hogy 

elsősorban a fogyasztónak kell az ott létét megkönnyítenie és kényelmessé tennie.  

 A belépőjegyek árusítása mindig a fesztivál kezdete előtt jóval elkezdődik és ez kényelmet 

nyújthat a fogyasztónak.  

 A vendégek folyamatos szórakoztatása cél, és ennek érdekében különböző tematikus 

helyszíneket, koncertek és programokat szerveznek. Ilyen helyszínek például a kisebb 

„klub” helyiségek, tematikus koncert a „color party”, ahol a fesztiválozók festékpatronokat 

használnak.  

4. Meg kell határozni a még megengedhető eltérési szinteket 

A fesztiválok fenntartják a változás jogát a programokat illetően, de igyekeznek a már 

hónapokkal előbb meghirdetett időbeosztáshoz igazodni. A fellépőket még a fesztivált 

megelőző évben lekötik. Szerződésbe foglalva a pontos dátumot és órát amikor a zenésznek 

meg kell jelennie a színpadon.  

 A változás bekövetkezhet az utolsó pillanatban is de arra a szervezőknek minden esetben 

kell lennie egy másik alternatívának, hogy a felhasználói élmény megtartása érdekében.  

2.4 Környezetvédelem 

A fesztiválok szervezőinek figyelniük kell arra, hogy az általuk menedzselt esemény 

helyszínét milyen környezeti terhelésnek tegyék ki (Ásványi, 2022). 

   Mivel a környezetvédelem egy globális ügy, melyet az országok törvényekkel próbálnak 

megvédeni, a rendezvényszervezőknek szem előtt kell tartaniuk, hogy hogyan tudják 
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alkalmazni a fenntarthatósági szemléletet számos területen, mint például a hulladék 

megfelelő kezelése (Ásványi, 2022).   

  A fesztivál szervezőinek oda kell figyelniük az igényekre. Vagyis a tisztálkodási, 

étkeztetési szükségletek magukkal vonzzák azt, hogy rengeteg energia szükséges ezek 

fenntartásához, amely a környezetre negatív hatással van. Ezért a fesztivál szervezőknek ki 

kellett találniuk olyan alternatív megoldásokat mellyel ezeket csökkenteni tudja 

(Jászberényi, et al., 2016). A szervezőknek a zajszintre is odakell figyelniük, mert a 

környező lakosokat zavarhatja a hangos zene, ami miatt feljelenthetik a fesztivált. Ennek 

elkerülése érdekében a megadott határértéken, azaz 55 decibelen belül kell tartaniuk a 

fesztiválról kiszűrődő hangokat (újbuda.hu, 2015). 

  A Sziget fesztivál a „Love Revolution” kampányának keretében a fenntarthatóságra és a 

környezettudatosságra hívja fel a vendégeinek a figyelmét. Számos környezetvédelmi 

lépéseket tettek és bevezetésük óta is tartják azokat (szigetfestival.com, 2022). A honlapon 

egy külön kis részben mutatják be ezeket a környezetvédelmi lépéseket, amely a Green 

Sziget nevet viseli. A Sziget elindította a „fogadj örökbe egy fát” programot, mellyel a 

szigetlakók, akik messziről érkeztek (repülővel akár), kompenzálni tudják a környezetnek 

okozott károkat, amely a káros anyag kibocsátás következménye. A fesztiválozók 20 euro 

fejében tudják támogatni, ezt a programot (szigetfestival.com, 2022).  

   Az eldobható poharak helyett elindult a Repohár rendszer. Melynek keretében a 

fesztiválozók az első napon kiválthatják a visszaváltható poharaikat, melyet csakis egyszer 

vehetnek meg. A visszavitt pohár helyett kapnak egy másikat, de a visszavett poharakat sem 

dobják el, hanem újrahasznosítják. Kényelmi megoldásként pedig bevezették a token 

rendszert a Repohárhoz, vagyis, ha nem akarják egész nap magukkal hordozni a poharat a 

fesztiválozók a visszavitt pohárért token-t (fizikai, digitális) kapnak. A token-ért pedig 

poharat „vehetnek” (szigetfestival.com, 2022).  

  Azonban BKIK által végzett 2022-es felmérés arra mutatott rá, hogy a rendszer tartalmaz 

magában hiányosságokat. A poharak visszaváltásában nehézséget láttak a megkérdezettek 

és kifogásolták a Repohárhoz kapcsolódó token rendszert. A token rendszer hibájának 

vélték, hogy nem minden rendezvényen egységes, vagyis előfordul az, hogy amit az egyik 

fesztiválon adnak tokent, azt a másikon nem fogadják el, tehát újra meg kell venni a poharat. 

A fő probléma a Repohárért kifizetett díj vissza nem térítése. Ezen problémák megoldására 
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jött létre az Etikus Repohár kezdeményezés, és a Sziget fesztivál elsők között csatlakozott a 

petíciót aláírói közé (BKIK, 2023). 

 A Sziget szorgalmazza a fenntartható utazást, melynek keretében arra bíztatnak minden 

Szigetre látogatót, hogy használjanak tömegközlekedést, bicikliket a fesztivál 

megközelítésére. Ezzel is hozzájárulva az üvegházhatás csökkentéséhez (szigetfestival.com, 

2022). Saját webshopot nyitottak melyben fenntartható forrásból származó ruházatot, 

táskákat, és BPA ( A BPA olyan vegyi anyag, ami károsan befolyásolja az emberi szervezet 

működését (Benu.hu, 2017).) mentes üvegeket árusítanak nem csak a fesztiválozók de azok 

számára is, akik szeretnének ilyen termékeket vásárolni. Szerte a Szigeten megtalálhatóak 

olyan éttermek melyek klíma barát, vegetáriánus, vegán ételeket kínálnak a vendégeik 

számára. A beszállítókat pedig arra ösztönzik, hogy szezonális termékeket áruljanak 

(szigetfestival.com, 2022).  

  A fesztivál területén lehetőség van újra tölteni a vizes palackokat, mert ingyen ivókutakat 

állítottak fel a rendezvény számos pontján, ezzel is csökkentve a műanyag keletkezést. A 

vendégeiket arra ösztönzik, hogy gyűjtsék szelektíven a szemetet és a komposztálható 

anyagokat, és hasznosítsák újra, amit lehet (szigetfestival.com, 2022). Azoknak a 

fesztiválozóknak, akik a semmi pazarlás elvét követik létrehoztak egy alapanyagokat 

kimérős boltot, ahol mindenki a saját tároló edényébe viheti a megvásárolt termékeket 

(szigetfestival.com, 2022). 

   Mivel a Balaton Sound és a VOLT fesztivál is a Sziget Kulturális Szervezőirodához 

tartozik, ők is ugyanazon környezetvédelmi elveket vallják, mint a Sziget fesztivál. 

2.5 Fesztiválturizmus  

 A fesztiválokat turisztikai hatás szerint is tudjuk csoportokra bontani melyek a következők:  

1. Általános hatás szerint, melyek lehetnek társadalmi, gazdasági, fizikai, kulturális és 

környezetre gyakorolt,  

2. Időbeli dimenziókba kategorizált hatás, mely szerint lehetnek rövid távú, közép távú 

vagy pedig hosszú távú, 

3. Individuumra ható hatás, ami lehet egyéni, családi és csoportos, 

4. A hatás iránya szerint, mely lehet pozitív hatás, negatív hatás,  

5. Területi hatások, melyek lehetnek, helyi szintű, regionális szintű, nemzeti szintű, 

nemzetközi szintű és globális elterjedésű hatás (Kundi, 2012). 
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 Olyan rendezvények számítanak a legjelentősebbnek, melyek ismertsége nemzetközileg 

vagy akár világ szinten is elismert és látogatott. Ilyen szintű események képesek az országba 

vonzani a külföldi turistákat, ezzel képesek pozitív hatást gyakorolni annak a városnak, 

országnak a gazdaságában. A fesztiválokon részvevő külföldiek előszeretettel költekeznek 

akár a rendezvény területén vagy a fesztivál városában lévő szolgáltatóknál (Kundi, 2012).  

 A fesztiválok által tehát nő a turizmus és ez számos pozitív hatással van az országra és a 

fesztivál városra nézve, ahol azt megrendezik. Növekvő bevételekkel megsokszorozódnak a 

beruházások, melyek munkahelyteremtést eredményeznek, ezzel csökkentve a 

munkanélküliségi rátát. A növekvő hozam hozzájárul a helyiek életminőségének 

javulásához, az infrastrukturális fejlesztésekkel kedvezőbb környezetben és színvonalas 

szolgáltatások körében élhetik mindennapjaikat, amely hozzájárul a lakosság optimista 

nézőpontjának kialakulásához. Erősödik a helyi kulturális nézet. Ezek a pozitív hatások 

kihatnak az államra és a fesztiválnak otthont adó városokra, a városokban élőkre különböző 

módokon. A turistákat a fesztiválok vonzerője készteti arra, hogy ellátogassanak abba az 

országba, városba, ahol azt a rendezvényt tartják.  

 „Ha a marketing egy toló, ösztönző tényező a turizmus mögött, akkor a vonzerő pedig egy 

húzó tényező” (Jing, et al., 2020, 2.old)  

  A fesztiválok pedig különböző programokkal, szolgáltatásokkal és persze különleges 

fellépőkkel próbálják kívánatossá tenni a rendezvényeiket a potenciális fogyasztók számára.  

A szakdolgozatomban példaként szolgáló három óriásfesztivál sem tétlenkedett és számos 

attrakcióval, fellépővel készültek a Magyarországra látogató fesztiválturistáknak.  

Fesztiválturistának nevezik azon személyeket, akik csakis a fesztivál miatt érkeznek a 

desztinációba (Jászberényi, et al., 2016).A desztinációt meglátogató turista, kinek elsődleges 

célja az, hogy egy fesztiválon vegyen részt az annak a fesztiválnak a gazdasági fontosságát 

növeli. A fesztiválok tartásának következtében a desztinációba látogatók egyéb 

szolgáltatásokat is fogyasztanak. Ilyenek például a hotelekben megszállás vagy a rendezvény 

környékén található éttermek igénybevétele a fesztiválozók által (Jászberényi, et al., 2016).  
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 A 2022-es Volt fesztivál 5 napon át tartott és összesen 103 ezres látogatói számot ért el. 

Egyaránt várták a felnőtteket és a gyereket a rendezvényre, így egy családi program 

keretében is eljöhettek a látogatók. Ahogy az ábrán láthatjuk (3.ábra) 5%-ot a külföldi 

látogatók tettek ki, és túlnyomó többségben (95%) pedig magyar fesztiválozók.  

 Habár felvonultattak olyan neves külföldfi előadókat is mint a Muse, Bring me the horizon 

és a The Killers, mégsem sikerült nagyobb százalékban bevonzani a külföldi látogatókat. 

Ennek egyik oka lehet az, hogy a VOLT fesztiválnak  nem sikerült olyan szintű hírnevet 

szereznie más országokban, mint társfesztiváljainak.  

 Másik oka lehet pedig, hogy hiába a népszerű külföldi előadók, mégis nagyobb részben 

inkább magyar zenészek képviseltetik magukat. Ilyen például Azahriah, Dzsúdló és 

Beton.hofi, akik a magyar könnyűzenei toplisták vezetői (Spotify.com, 2023). A fesztivál 

saját magát is úgy definiálja a „legkedveltebb magyar könnyű zenei fesztivál” (Sziget 

Kulturális Menedzser Iroda Zrt., 2022) 

  A Balaton Sound 2022-ben összesen 139 ezer fesztiválozót látott vendégül, 4 napon 

keresztül a Balaton egyik legszebb partján, Zamárdiban. Az összes látogatónak 75%-a volt 

magyar és 25%-a pedig külföldről érkező. Ahogy az ábrán(4.ábra) is látjuk, számos 

országból gyűltek össze Zamárdiban a bulizni vágyók. A legnagyobb arányban Szlovákiából 

(9%) és Belgiumból (4%) látogattak el a Soundra (Sziget Kulturális Menedzser Iroda Zrt. , 

2022). 

 

95%

5%

A  VOLT fesztivál látogatóinak megoszlása

2022

Magyar látogatók

Külföldi látogatók

(Elsősorban:Lengelország,

Ausztria,Szlovákia,Spanyol

ország)

3.Ábra A VOLT fesztivál látogatóinak megoszlása 2022 Forrás: (Sziget Kulturális Menedzser 

Iroda Zrt., 2022) alapján saját szerkesztés,2023 
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 A Balaton Sound olyan vendégeket vár elsősorban akik szeretik az elektronikus zenét, és 

ennek megfelelően a fellépő gárda is széles körben vonultat fel DJ-ket számos műfajban. 

Ilyen például Martin Garrix, Dimitri Vegas & Like Mike csak, hogy párat említsek a 

húzónevek közül. 

 A fesztiválon továbbra is a magyar közönség az, ami nagy számban képviselteti magát. 

Ennek egyik oka lehet az, hogy a magyarok nyaranta a Balatonra járnak le üdülni, és a 

fesztivál lehetőséget biztosít arra, hogy 4 napon át a különböző programokkal ellátott 

rendezvény egyfajta nyaralási alkalmat kínál számukra (Sziget Kulturális Menedzser Iroda 

Zrt. , 2022).   

 A 2022-es Sziget fesztiválon 452 ezren és 6 napon keresztül buliztak a látogatók. Ahogy az 

ábrán (5.ábra)is látjuk a külföldi látogatottság nagy arányban megelőzte a hazai közönségét. 

Ez 10%-os különbséget jelent. Több mint 10 országból képviseltették magukat a 

fesztiválozók.  

  A külföldiek ilyen magas aránya azt jelenti, hogy sikerült az egész világon olyan 

ismertséget elérnie, ami inkább a külföldi fesztiválok körében jellemző. Ilyen például a 

Coachella.  Azért, hogy a Sziget képes legyen felvenni a verseny a neves fesztiválokkal 

szemben olyan előadókat vonultatnak fel évről évre, akik az igazán nagy színpadokon 

szoktak fellépni. A 2022-es fő fellépők közül  ilyen Justin Bieber, Dua Lipa, Calvin Harris 

és az Artic Monkeys (Sziget Kulturális Menedzser Iroda Zrt., 2022). Ők olyan fellépők, akik 

4.Ábra A Balaton Sound látogatóinak megoszlása 2022 Forrás: (Sziget Kulturális Menedzser 

Iroda Zrt., 2022) alapján saját szerkesztés,2023 
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hatalmas rajongó táborral rendelkeznek és képesek bevonzani nem csak a magyar, hanem 

mint látjuk különböző országokból is a nézőket.  

 A másik oka lehet, hogy nagyobb részt a külföldiek fesztiválja lett az pedig az árak, amik 

inkább az ő pénztárcájukhoz igazodik. A magyar közönség pedig drágának találja (noizz.hu, 

2022) Azonban, ha az abszolút számokat nézzük, akkor a magyar látogatottsági arány a 

három fesztivál közül, a Sziget fesztiválon a legmagasabb.  

 

2.6 Fesztiválozás a koronavírus idején  

A Sziget Kulturális Szervezőiroda által menedzselt fesztiválok, azaz a Sziget fesztivál, 

Balaton Sound és a VOLT fesztivál 2020-as megrendezése kérdés nélkül eltörlésre került, 

hiszen abban az évben a koronavírus járvány erőteljesen tombolt (szigetoffical, 2021) 

(balatonsound, 2021) (voltfesztival, 2021). 2021-ben csak remélhették a szervezők, hogy 

újra visszatérnek ezek a rendezvények. Azonban 2021 tavaszán az Instagram oldalukon  

osztották meg, hogy ebben a fesztiválszezonban sem kerülnek megrendezésre. 

 A fesztiváloknak két szezonon keresztül kellett kihúzniuk bevétel nélkül, és ezek óriási 

kiesét eredményeztek számukra.  

 

5.Ábra Sziget fesztivál látogatóinak megoszlása 2022 Forrás: (Sziget Kulturális Menedzser 

Iroda Zrt., 2022) alapján saját szerkesztés,2023 
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  A fizetőképesség csökkenése is negatív hatást eredményez a fesztiválokra nézve. A 

koronavírus következtében kialakult gazdasági válság nem tett jót az emberek 

pénztárcájának, vagy pedig ez a járvány fokozott takarékosságra tanította őket. Viszont 

mindkét indok ugyanazt eredményezte, hogy a fesztiválok látogatottsága és ezzel együtt a 

bevétele is megfogyatkozott.  

A hozam elmaradásnak számos a gazdaságban szereplőnek okozott problémát. Mint például 

a fesztiválokon közvetlenül vagy közvetetten résztvevő szolgáltatóknak, a fesztivált 

szervezőknek, kiesés az önkormányzatoknak és a helyi lakosság számára is (Kundi, 2012). 

 A bevétel hiányának következményei lehetnek a  leépítéséket, amiből azt következik, hogy 

növekedni fog a munkanélküliségi ráta, amely negatív hatással van a gazdaságra. Bevételek 

mellett csökkenhetnek a szponzor pénzek és a támogatások, amely ugyancsak problémákhoz 

vezethetnek a fesztiválok életében. A legfontosabb pedig amiből a fesztiválok elsődlegesen 

szerzik a bevételüket, azok a látogatók. Ha a nézők száma tartósan visszaesik akkor súlyos 

problémák léphetnek fel hosszútávon (Magyar Fesztivál Szövetség, 2020) 

  A koronavírus járvány 2020 tavaszától 2021 tavaszáig tartott. 2021 első felében 

megjelentek a megoldást kínáló vakcinák, amiket egyre többet vették fel, melynek 

következtében újra indult Magyarország gazdasága. A kijárási tilalmak és a 

létszámkorlátozások megszűntek, ahogy az oltási igazolványok megjelenésével a vendéglátó 

egységek is fogadhattak vendégeket (koronavírus.gov, 2022). Olyan szórakozóhelyek, mint 

a Budapest Park is megnyitotta kapuit az oltási igazolvánnyal rendelkező vendégeknek, 

azonban a fesztiválok csak 2022 nyarán térhettek vissza.  
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2.7 Szakirodalmak összefoglalása 

A Magyarországi fesztiváloknak a gazdasági jelenléte igen jelentős és széleskörűen hat. A 

hatásuk számos területen jelen van és annak érdekében, hogy ezeket megértsük, minden 

részletet, amely ehhez a gazdasági hatáshoz kapcsolódhat, elemeztem.  

Legelőször azt a három fesztivált és annak történelmét ismertettem melyeket a szakirodalmi 

részben lévő alpontokban elemeztem, és rajtuk keresztül mutattam példákat.  

Első alfejezetemben a Fesztiválok gazdasági hatásait, a gazdaságban betöltött szerepét 

mutattam be. Ezt a részt kettő nagyobb szegmensre bontottam, vagyis a bevételek, 

foglalkoztatottság csoportokra.  

Második alfejezetemben egy kicsit hosszabban a fesztiválok marketingtevékenységét 

elemeztem a szolgáltatás marketing 7P vizsgálatával. A 7P-hez  igazodva gyűjtöttem össze 

a Sziget, a Balaton Sound és a VOLT fesztivál marketing eszközeit és jellemzőit.  

 Harmadik alfejezetemben fontosnak tartottam szót ejteni a fesztiválok környezetvédelemre 

irányuló törekvéseikről. A Sziget fesztivál példáján keresztül számos megoldást találtam, 

amelyeket a fesztivál hozott, hogy fenntarthatóbbá váljanak és csökkentsék az ökológiai 

lábnyomukat. 

 Negyedik alfejezetemben a fesztiválokhoz szorosan kapcsolódó turisztikai hatásokat 

vizsgáltam meg. Majd a VOLT fesztivál a Sziget fesztivál és a Balaton Sound példáján 

keresztül mutattam be ezeket a turizmust befolyásoló hatásokat.  

 Végül pedig a koronavírus járvány következményeit mutattam be a fesztiválokra nézve. 

Fontosnak tartottam megemlíteni, mert ennek az eseménynek a következtében a fesztiválipar 

két szezont volt kénytelen kihagyni.  
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3 Anyag és módszer 

3.1 Kvalitatív kutatás módszertana 

 Dolgozatomban elsőnek egy kvalitatív kutatást végeztem el, melynek keretében interjút 

készítettem 3 emberrel. Az egyéni interjúk készítése mellett döntöttem, mert az adott 

személynek a saját tapasztalatára és véleményére voltam kíváncsi. Azért három emberrel 

készítettem el az interjúkat, mert szakdolgozatomban három fesztivál szerepel, és emiatt 

válogattam olyan alanyokat, akiktől fesztiválonként tudok kérdéseket feltenni a 7.1 

mellékletben olvasható vázlat alapján. 

2. táblázat Interjú alanyok adatai  (Forrás: saját kutatás alapján,2023) 

 

 

 

 

 Az 2.számú táblázatban ismertettem az adatokat. Az alanyok neveit számokkal jelöltem, az 

életkorukat pedig egy kisebb skálán szemléltettem, majd melléjük került a téma, amiről a 

beszélgetéseink szóltak.  

Az interjúkon beszélteket teljes egészében nem írom le. Az eredmények fejezetben 

összegzem a gondolataikat és a végén összevetem egymással őket a témakörök alapján. 

Beszélgetéseink a következő témakörök köré épültek:  

• Fesztivál látogatás (mikor, melyikre) 

• Fesztiválokról való informálódás (honnan, mikor) 

• Fesztiváljaink és a külföldiek 

• Fesztivál és a marketing (közösségi média, reklámok) 

• Mennyit és mire költ a fesztiválon/ jegyvásárlás/Repohár rendszer 

• Vélemény a covidról a fesztiválra nézve 

• Vélemény a fesztivál gazdasági helyzetéről 

 

 ÉLETKOR TÉMA 

„1” ALANY 26-30 év VOLT fesztivál 

„2” ALANY 31-35 év Sziget fesztivál 

„3” ALANY 36-40 év Balaton Sound 
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3.2 Kvantitatív kutatás módszertana 

  Kvantitatív kutatásomhoz az online, önkitöltős kérdőív formát alkalmaztam. Általánosan 

zárt kérdésekből tevődött össze a könnyebb válaszelemzés miatt. Benne 40 db kérdést 

tartalmazz, melyben szerepeltek olyanok, amiket nem kellett kötelezően megválaszolni. Az 

első egy szűrő kérdés, melyet azért tettem fel, hogy kiválogassam azokat, akik nem alanyai 

a kutatásomnak.  

  Az adatfelvételre tehát a Google Űrlapok felületen került sor. Ahova összesen 129 válasz 

érkezett, amelyből az adattisztítás után, 120 került beszámításra. A maradt 9 választ még a 

próba lekérdezések alatt adtak le és emiatt, nem adódtak hozzá az eredményekhez, mert a 

kérdőív többszöri változtatásokon ment át míg elnyerte végleges formáját.  

 Tehát a végleges mintaelemszám N=120, melyben mindegyik az előzetes kritériumnak 

megfelet vagyis, hogy az elmúlt években a megkérdezett látogatott már fesztivált. 

 A kérdéseket az interjúk alapján kialakított témaköröket felhasználva írtam, amiket a kapott 

eredmények függvényében nem kellett megváltoztatnom. Az eredmények fejezetben 

összegzem a kapott adatokat és a végén összevetem egymással őket a témakörök alapján. 

Fontosnak tartom megjegyezni, hogy az átlagok a medián mellett az eredményeknek az 

alaposabb megvizsgálása érdekében kerültek kiszámításra, az ordinális mérési szintű 

kérdések esetén. Ugyan a mintaelemszám, amellyel számoltam nem elegendő a megbízható 

átlagértékek számításához, azonban még a torzított értékek is segítettek az értelmezésben! 

Az adatelemzési stratégia táblázatban zárójelben tüntettem fel.  

 A következő hipotéziseket fogalmaztam meg: 

H1: A Sziget fesztivál népszerűbb, mint a Volt fesztivál és a Balaton Sound. 

A Sziget nagyobb befogadóképességű mint, másik két fesztivál társa, ezért gondolom, hogy 

sokkal népszerűbb is. Ami jelentheti azt is, hogy a  Sziget fesztivál miatt Budapest nagyobb 

gazdasági előnyre tesz szert, mert több külföldi, és nem budapesti lakos vesz részt rajta, akik 

bejárják a fővárost.  

H2: A 25 év alatti látogatók a fesztiválok közösségi média felületeit használják az 

információk megszerzésére.  

A látogatók a közösségi média, ( a facebook, Instagram) felületeken szerzik meg a szükséges 

információkat. A szakirodalmi kutatásaim során feltárt adatokból látszik, hogy a felületeiket 
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nagyon sokan követik. A 25 év alattiak korcsoportját a „Z” és Alfa generáció alkotja, akik 

az internet világában nőttek fel, ezért is feltételezem, hogy ők azok, akik a közösségi médiát 

használják informálódásra.    

H3: A Sziget fesztivál és a Balaton Sound a külföldiek körében népszerűbbek, a hazai 

közönség szerint.  

A statisztikai adatokból megmondhatjuk, hogy a látogatottság a Szigetnél magasabb, de 

primer kutatással vizsgálni akartam a véleményeket is.   

H4: A  reklámok ösztönzik legjobban a látogatókat a fesztiválokon való részvételre.  

A reklámokkal tudja felhívni magára a figyelmet egy fesztivál, és ezek használatával tudja 

elsősorban bevonzani a látogatókat, olyan tényezők mellett, mint a család és barátok 

ajánlása, promóciós anyagok, szponzorált hirdetések és médiajelenlét mellett. A 

megállapítás a szakirodalmi kutatás figyelembevételével történt.  

H5: Azok a látogatók, akik minden évben részt vesznek a Sziget fesztiválon, nagyobb eséllyel 

vásárolnak három-napos bérletet vagy heti bérletet.  

Azért gondolom így, mert a Sziget fesztivál népszerűsége és széleskörű kínálata 

ösztönözheti a rendszeres látogatókat arra, hogy a fesztiválra inkább váltanak három-napos 

bérletet vagy pedig heti bérletet. 

H6: A COVID-19 óta csökkentek a fesztiválok által nyújtott szolgáltatások minősége. 

A covid miatti kétéves kihagyás gazdaságilag megviselte a fesztiválok rendezését ez pedig 

már az irodalmi kutatásból is kiderült. A bevétel kiesés pedig hatással lehet a szolgáltatások 

minőségére, résztvevők számára, árakra, színvonalra, élményre, fellépők számára.  

H7: A fesztiválok tartása pozitívan hatnak a város, összességében az ország gazdaságára.  

A gazdasági hatás számos formában mutatkozik meg, mint a turizmusra, a kereskedelemre 

és a foglalkoztatottságra. Ezekről a szakirodalmi kutatásomban is teszek említést.  

H8: A fesztiválok környezetvédelmi törekvései befolyásolják a fogyasztókat a látogatásban. 

Azért gondolom így, mert a Sziget kulturális menedzseriroda szervezői számos 

környezetvédelmi lépéseket tettek, ami azt jelentheti, hogy igény van erre a látogatók felől.  

 



37 

 

3. táblázat Adatelemzési stratégia (saját szerkesztés,2023) 

 

Témakör Hipotézis Kérdés Mérési 

szint 

Statisztika 

Fesztivál látogatás H1: A Sziget 

fesztivál népszerűbb, 

mint a Volt fesztivál 

és a Balaton Sound 

 

8,35 
ordinális, 

nominális 

 

medián,(átlag), 

gyakoriság 

Fesztiválokról való 

informálódás 

H2: A 25 év alatti 

látogatók a 

fesztiválok közösségi 

média felületeit 

használják az 

információk 

megszerzésére. 

 

 

 

37,5 

 

 

 

nominális 

 

 

khi négyzet 

Fesztiváljaink és a 

külföldiek 

H3: A Sziget 

fesztivál és a 

Balaton Sound a 

külföldiek körében 

népszerűbbek, a 

hazai közönség 

szerint. 

 

 

9,11 

 

 

nominális,  

ordinális 

 

gyakoriság, 

medián(átlag) 

Fesztiválok 

marketingtevékenysége 

H4: A reklámok 

ösztönzik legjobban 

a látogatókat a 

fesztiválokon való 

részvételre. 

 

 

12 

 

 

nominális 

 

gyakoriság 

Mennyit és mire költ a 

fesztiválon/ jegyvásárlás 

H5: Azok a 

látogatók, akik 

minden évben részt 

vesznek a Sziget 

fesztiválon, nagyobb 

eséllyel vásárolnak 

három-napos 

bérletet vagy heti 

bérletet. 

 

 

 

16,7 

 

 

 

nominális 

 

 

Khi négyzet 

Covid hatása a 

fesztiválokra 

H6: A COVID-19 

óta csökkentek a 

fesztiválok által 

nyújtott 

szolgáltatások 

minősége. 

 

 

29 

 

 

ordinális 

 

medián,(átlag) 

Fesztiválok gazdasági 

hatása  

H7: A fesztiválok 

tartása pozitívan hat 

az ország 

gazdaságára. 
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nominális 

 

gyakoriság 

Környezetvédelem H8: A fesztiválok 

környezetvédelmi 

törekvései 

befolyásolják a 

fogyasztókat a 

látogatásban. 

 

 

3 

 

 

ordinális 

 

medián,(átlag) 
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4 Eredmények 

4.1 Kvalitatív kutatás eredménye 

  Az adatfelvételt követően a kapott válaszokat témakörönként és alanyonként összegeztem, 

a könnyebb átláthatóság miatt, majd a végén pedig közös pontokat kerestem benne.  

 Az alanyok neveit, mint már azt a fentiekben említettem számozással jelöltem. 

„1” alany- VOLT fesztivál:  

Fesztivál látogatási szokás 

 Az 1-es alany az elmúlt években részt vett fesztiválon. Az ok pedig, hogy látogatja őket az, 

hogy számára ez nem csak szórakozás, hanem egyfajta kikapcsolódás és ha teheti, akkor 

igyekszik minden évben, minél több kisebb és nagyobb fesztiválon részt venni. Elsősorban 

párjával és annak testvérével és a saját húgával szeret kilátogatni az eseményekre. 

Jegyvásárláskor, ha lehetősége és ideje engedi akkor mindig a teljes fesztivál időtartamára 

veszi a bérletét.  

Fesztivált úgy választ magának, hogy mikor tud kivenni annyi szabadságot ő és a párja a 

munkából, hogy az általa preferált, vagyis az egész hetes fesztiválozási formát 

megvalósuljon. Elmondása szerint neki nem olyan fontos, hogy kik lesznek a fellépők nála 

ez a szórakozásról szól és hogy jól érezze magát. Azonban, ha olyan fellépő jön aznapra, 

akit szeret, akkor  nagyon várja mikor kezdődik el a koncert.  

1-es elmondása szerint, ha az összes hazai nagy fesztivált nézi akkor a VOLT fesztivál az, 

ahova többször és szívesebben látogat ki. Középiskolás korára vezeti vissza, mert az volt az 

első fesztiválja. Így amikor nem tud elmenni rá akkor is figyelemmel kíséri az eseményeket 

a közösségi médiában. Ahogy említette nem olyan fontos számára az, hogy ki az előadó, de 

elmondta, hogy nagyon szereti a magyar zenét és a VOLT fesztivál pedig ezt az igényét 

kielégíti. 

Tavaly, 2022-ben kilátogatott, ahol látta, hogy sok rock zenekar fellépett, és a magyar zenei 

paletta is igen színes volt, ezért nagyon jól érezte magát. Várta a következő évet, de 2023-

ban vagyis az idén a VOLT elmaradt. Ami miatt csalódott és szomorú volt, és értetlenül állt 

előtte amikor elősző meghallotta a hírt, de reménykedik benne, hogy talán 2024-ben újra 

kimehet a VOLT-ra.  

A VOLT fesztivált mindig autóval közelítik meg. 
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Összefoglalva 1-es alany a VOLT fesztivált elsősorban heti jeggyel veszi igénybe, a családja 

körében. Szereti a magyar zenét és az árazását sem találja drágának, emiatt a VOLT fesztivál 

a számára a megfelelő fesztivál. 

Fesztiválokról való informálódás  

Elsősorban a közösségi médiából és a tv reklámokból értesül milyen fesztiválok lesznek 

megtartva az adott szezon alatt. A programokról és a helyszínről a közösségi médiából, azon 

belül pedig Facebook és Instagram oldalaikról informálódik.  

A VOLT fesztivál idei szezon kihagyásáról tett bejelentést, is előszőr az Instagram oldalon 

látta. Majd további információkért áttért a Facebook oldalra, hogy hátha ott részletesebb 

magyarázatot talál a fesztivál eltörléséről. 

Összefoglalva 1-es a közösségi médiát használja arra, hogy informálódjon a fesztiválokról, 

ahol láthatjuk, hogy a legaktívabban vannak jelen.  

Fesztiváljaink és a külföldiek 

Szerinte népszerűek a fesztiváljaink, de a VOLT fesztiválról nem gondolná, hogy olyan 

népszerűségnek örvend, mint a másik két fesztivál, már csak abból is gondolja, hogy a három 

fesztivál közül a VOLT fesztivál lett végül eltörölve.  

Szerinte azért népszerű a Balaton Sound és a Sziget fesztivál, mert mindkét fesztivál sorra 

vonultat olyan neveket, akiket mindenki ismer szerte a világban.  

1-esnek tehát az a véleménye, hogy a VOLT fesztiválnak van hova fejlődnie, ha a 

külföldieket akarja bevonzani, mint másik két fesztivál testvére. 

Fesztivál és a marketing  

A VOLT fesztivált és a Sziget fesztivált is követi a közösségi médiában a Facebookon és az 

Instagramon. Szokott látni plakátokat és forgó hirdető táblákat, és tv reklámokat ezzel 

kapcsolatban. És előszeretettel kíséri ezeket figyelemmel.  

1-es a közösségi médiát preferálja informálódásra, de a régi médiumok is felkeltik a 

figyelmét. 

Mennyit és mire költ a fesztiválon/ jegyvásárlás 

Jegyvásárlást abban az évben ejti meg amikor a fesztivált megrendezik, a kora tavaszi 

hónapokban. A fő cél mindig a heti bérlet, de ez  néha változni szokott. Ha nem tudja 
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biztosra, hogy a fesztivál hetén szabadságot tud kivenni, akkor eladja a heti bérletét és napi 

jegyet vesz. A heti bérletet mindig a VOLT hivatalos oldalán vásárolja meg, átlagosan 70-

90 ezer Ft/db körüli összegért. A napi jegyet másodlagos jegyértékesítési felületen vásárol, 

mert ott olcsóbban tud hozzájutni, mint a weboldalon.  

Számára a VOLT fesztivál és a Balaton Sound árazása a megfelelőbb, mert mindkét fesztivál 

viszonylag egy árkategóriába tartozik.  

A fesztivál területén szokott igénybe venni éttermeket, de a kitelepülő boltokat is ugyanolyan 

szívesen látogatja. Elmondása szerint nagyon szereti azt, hogy a boltban megtalálható 

minden olyan élelmiszer, amit szívesen fogyaszt, ilyen például a gyümölcsök. Amikor 

étteremben eszik akkor mindig hagy borravalót, visszavezetve arra, hogy ő is dolgozott és 

még beugrósként máig dolgozik vendéglátásban. Szerinte az árak rettenetesen elszálltak az 

utóbbi időben, és mivel az idei VOLT fesztiválról nem tud nyilatkozni, de egy másik 

fesztiválon az MCC feszten részt vett ott is szemügyre tudta venni ezeket.  

A repohár rendszert jó kezdeményezésnek tartja, de szerinte még mindig nem az igazi, a 

token rendszert pedig nem szereti.  

Magának és a húgának ritkán szokott vásárolni merch-öt, de amikor vesz akkor inkább pólót 

vagy pedig pulóvert. Ezeket pedig időtől függően felszokta venni, de csak akkor mikor a 

húga is csatlakozik a csapathoz.  

Összefoglalva 1-es bérletet vált, melyre 70-90 ezer ft közötti összeget áldoz, fesztiválokon 

általában igénybe veszi az éttermi és bolti szolgáltatásokat egyaránt. A repohár rendszerben 

lát kivetni valókat és merch termékeket pedig ritka esetekben vásárol.  

Vélemény a covidról a fesztiválra nézve 

Amikor 2020-ban előszőr elmaradt a VOLT fesztivál csalódott volt, még annak ellenére is, 

hogy abban az évben nem tudott részt venni. De a munkahelyéből adódóan nem volt 

meglepve, hogy lemondták, mert vendéglátásban dolgozott akkoriban. Majd amikor 2021-

ben is lemondták inkább csak arra gondolt, hogy meddig fog ez a karantén tartani, remélte, 

ha visszatérnek a fesztiválok akkor hamarosan visszatér minden a régi kerékvágásba. 

1-es a szezon törléseket nem viselte jól, de nem vetette vissza a kedvét attól, hogy majd, 

amikor újra látogatni lehet őket akkor részt vegyen rajtuk. A fesztiválhoz való hűsége csak 

még erősebb lett.   
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Vélemény a fesztivál gazdasági helyzetéről 

1-es alany szerint, ha a csak a fesztiválon megjelenő boltokat és éttermeket nézzük akkor 

azoknak óriási bevételt tudnak generálni ezek a pár napos események is. Ami a kereskedelem 

fellendülését nagyban elősegíti. Szerinte, a fesztiválon dolgozó pultosok és kiszolgálók, 

pénztárosok alkalmazásával pedig a munkanélküliség is csökken, ami ugyancsak kedvező 

egy ország gazdaságára nézve.1-es alany szerint a VOLT fesztivál miatt, Sopron és környéke 

az odalátogató külföldi és hazai hallgatók miatt gazdaságilag felzárkózhat a nagyobb turista 

kedvelt helyek és városok közé. 

1-es potenciált lát abban, hogy a fesztiválok, mint a VOLT is lehetőségeket rejtenek 

magukban egy város, akár az egész ország gazdaságának javításában.  

„2” alany- Sziget fesztivál:  

Fesztivál látogatási szokás:  

2-es is gyakori látogatója fesztiváloknak. Az oka amiért látogatja őket, mert nagyon szeret 

bulizni, egyetemista kora óta. 2-es minden évben a nagyobb fesztiválok résztvevője, párjával 

szeret elsősorban kilátogatni a rendezvényekre és amióta szülő lett a gyerekét is viszi 

magával. Elmondása szerint nagyon szereti amikor a családjával megy szórakozni. Ilyenkor 

persze a nappali programokon is részt vesznek és miután a gyereket rábízták a nagyszülőkre 

párjával pedig mennek vissza az esti koncertekre.  

 2-es mielőtt szülő lett minden évben váltott heti jegyet egy vagy több fesztiválra, azonban 

most már csak 1-1 napokra látogatnak ki, de alig várja, hogy megnőjön a fia és együtt 

tudjanak menni hetekre bulizni. Fesztivált a bejelentett fellépők szerint választ magának. 

Mivel már csak 1-2 napot tud kilátogatni ezért olyan napokra vált jegyet amikor olyan 

előadó/előadók jönnek, akiket szívesen hallgat ő és a párja is.  

2-es minden évben részt vesz a Sziget fesztiválon, mert ott a legjobb számára a kínálat. Az 

idén az Imagine Dragons-ra látogatott ki, melynek nagy rajongója évek óta. Tapasztalatai 

alapján nem csak a fellépők kínálata, de a program kínálat is igen széleskörű és szereti, ha 

napközben is vannak olyan kisebb rendezvények melyeken a családjával is részt tud venni. 

Ilyen volt a cirkusz és a vurstli melyet nagyon élvezett ő is és a gyereke is.  

A Sziget fesztiválra biciklivel vagy autóval mennek ki attól függően, hogy melyik 

napszakban érkeznek a fesztiválra. Nappali belépéskor biciklivel viszont amikor estére 

mennek vissza már autóval közelítik meg a fesztivált.  
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Összefoglalva 2-es rendszeres résztvevője a fesztiváloknak, hűsége hozzájuk évek óta 

rendületlen, még azután is, hogy a családos ember lett. Törekszik arra, hogy részt tudjon 

venni legalább egy rendezvényen. A családi állapotának változásával az járt, hogy  

megválogatja mikor és mire látogasson el, és a nappali kulturális programokon is részt vesz. 

Fesztiválokról való informálódás  

Általában plakátokon, tv-ben, rádióban, vagy az ismerősöktől, párjától szokott hallani a 

fesztiválokról. A programokról pedig ugyancsak a plakátok, tv, rádió vagy a párja szokott 

neki információval szolgálni, mert nem követ egy fesztivált sem egyik közösségi médiás 

felületen, mivel elmondása szerint nem szereti annyira ezeket az oldalakat. Viszont 

feliratkozott egyes fesztiválok hírleveleire azonban azokat nagyon ritkán szokta megnézni, 

inkább akkor jellemző, ha jegyet váltott arra a fesztiválra és kíváncsi arra kik lesznek aznap 

még a fellépők vagy milyen más programok lesznek aznap.  

Példának hozta fel az ez évi Sziget fesztiválos látogatását. Amikor az Imagine Dragons-t 

várta megkérte a párját, hogy figyelje az oldalakat, mert ő követi a Szigetet az Instagramon, 

mikor és hol is lesz pontosan a koncert. Időben akart érkezni, mert nem szeretett volna 

lemaradni az egyik kedvenc zenekaráról.    

2-es régi médiumokból informálódik, az új média elemeket inkább figyelmen kívül hagyja. 

Amíg párja fordítva gondolkodik. A Sziget fesztivál mindkét tábornak lehetőséget biztosít 

az információk begyűjtésére.  

Fesztiváljaink és a külföldiek 

2-es szerint népszerűek a külföldiek körében a hazai fesztiváljaink, de nem azonos arányban. 

Sziget fesztivál áll a csúcson és szerinte ez így is marad. Azért gondolja így, mert a Sziget 

minden látogatója legyen az hazai vagy külföldi ki tudja elégíteni az igényeket. A Sziget 

szervezők olyan fellépő gárdát hoznak össze, akik között ott vannak a világ szinten ismert 

zenészek, és mellettük sok más olyan fellépő, akik más országokban toplista vezetők. És 

persze itt a hazai kínálat, akik közül szerinte sokan külföldi színpadokon is megállják a 

helyüket. Példának hozta fel Azahriah-t, aki 2022-ben lépett fel a Szigeten.  

Szerinte nem csak a kínálat miatt népszerű a Sziget, hanem mert a fővárosban található és 

amellett, hogy bulizni jönnek a városba attól független nappal körbe tudják járni a várost, 

ahol sok látványosságot megtudnak nézni. Mint az Országház, vagy a Széchenyi fürdő. 

Másrészt pedig a külföldi fesztiválozók sokkal olcsóbbnak gondolják a Szigetet, mint 
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belépőjegy, mint pedig más szolgáltatások árában. Ezt pedig kifejezetten biztosra mondja, 

mert szokott beszélgetni a külföldiekkel erről.  

Összegezve 2-es szerint a Sziget fesztivál áll a népszerűség élén a külföldiek számára, ezt 

pedig a primer kutatásban fellelt adatok is megerősítik.  

Fesztivál és a marketing  

2-es alany nem követi egyik fesztivált sem semmilyen közösségi médiás felületen, azonban 

a rádióban, plakátokon, tv-ben lévő reklámokból, és ritkábban hírlevelekből informálódik, 

és persze a párjától, aki minden információt megoszt vele. Elmondása szerint, ha választani 

kellene akkor a tv-ben menő reklámok keltik fel a figyelmét.  

 A Sziget fesztivált minden évben látogatja, de a reklámokban szereplő fellépő gárdától függ 

melyik napra megy ki.  

2-es régi médiumok elemeit preferálja. A Sziget pedig ugyanolyan lendülettel reklámoz az 

új és régi médiás elemekkel egyaránt. 

Mennyit és mire költ a fesztiválon/ jegyvásárlás 

2-es alany mióta szülő lett akkor vásárol jegyet amikor már publikusak a headlinerek nevei 

és nagyjából körvonalazódik kik jönnek még és melyik napokra. Természetesen a Sziget 

fesztivál oldalán vásárolja meg a jegyeket. Átlagosan így 25-35 ezer Ft közötti összeget költ 

1 db jegy vásárlására. Azonban azt is elmondta mielőtt szülő lett már akkor megvette a heti 

jegyét amikor legelőszőr elkezdték árusítani a bérleteket és akkor is természetesen a Sziget 

fesztivál oldalán. Akkor elkötött rá átlagosan nézve 70-100 ezer Ft közötti összeget 1 db heti 

bérletre.  

Szerinte, ha időben vált jegyet még az early bird stádiumban akkor nagyon olcsó a jegy, de 

még 35 ezer Ft-ot sem gondolja túlzónak, mert szerinte az ellenszolgáltatás, amit nyújt 

számára a Sziget teljességgel megéri az árát, más hasonló nagyságú fesztiválokhoz képest.  

Ezért számára megfelelő a Sziget fesztivál árazása.  

2-es alany szokott igénybe venni éttermeket és néha még boltot is de, elmondása szerint nem 

jellemző, mert szerinte a Szigetre nem boltba kell járni, hanem kipróbálni sokféle ételt mert 

a Sziget étterem palettája igen széles. 2-es alany mindig ad borravalót. Hol többet hol 

kevesebbet attól függően milyen a kiszolgálás, de sose távozik sehonnan anélkül, hogy adna.  
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2-es alany szerint ebben az évben kicsit megugrottak az étel és ital árak, de mivel nem 

fogyasztott alkoholt a kisfia miatt és este pedig amiatt mert ő vezet, ezt nem tudja úgy 

megítélni, hogy megéri-e az árát egy drágább ital. Az étel árak ugyan drágábbak, de amiket 

ő evett szerinte teljességgel megérték az árát, mert nagy adagot kapott és nagyon is ízlett 

neki.  

A repohár rendszert jó kezdeményezésnek tartja, és mindig is annak tartotta, de azt gondolja 

róla, hogy sok gond van a vissza váltásával. Másrészt pedig mivel kisfia van, akit néha ölbe 

is vinni kell nem szerencsés számára egy pohárral a kezében mászkálnia, praktikusabb 

számára a vizes üveg, amit el lehet rakni.  

Sose vásárolt még semmilyen fesztivállal kapcsolatos emléktárgyat. Feleslegesnek tartja, ő 

szórakozni és bulizni jár oda.  

2-es a családi állapotának változása miatt váltott heti bérletről napi jegyekre. Ez azt mutatja, 

hogy továbbra is hűséges a Szigethez. Családi programként is látogatják a rendezvényt. 

Számára az ár nem fontos, ha olyan ellenszolgáltatásban részesül, amellyel elégedett. 

Elmondható a Sziget fesztiválról, hogy évek óta sikerült tartania a színvonalat és a 

drágulások ellenére is többet nyújt, mint amennyit elkérnek érte a jegyek és szolgáltatások 

összességében.  

Vélemény a covidról a fesztiválra nézve 

2-es nagyon szereti a fesztiválokat és minden szezonban részt vett rajtuk, de amikor 2020-

ban végül mégis lemondták a Szigetet csalódott volt, mert az évben is fellépett volna az 

egyik kedvenc zenekara a Kings of Leon. Nagyon várta és az utolsó pillanatig is 

reménykedett, hogy mégse mondják le. Azonban megértette, hogy az akkori állapotok miatt 

szükség volt erre. Szerinte, ha mégis meg lett volna rendezve akkor senkise tudott volna 

olyan felszabadultan bulizni, ő se, mint az azelőtti szezonokban. A 2021-es megrendezésre  

nem sok reményt látott, de amikor a szokásos következő évi jegyértékesítéssel kapcsolatos 

bejelentések történni szoktak akkor figyelemmel kísérte, hogy mi lesz végül a jövő évi 

döntés. Így amikor újabb Sziget eltörlésre került nem lepődött meg de a csalódottság 

ugyanúgy megmaradt benne. Ami megmaradt egészen a 2022-es Sziget kezdetének utolsó 

pillanatáig, már felkészült rá, hogy lehet ismét elmarad egy szezon.  

Összegezve 2-est nem tántorította el a covid és a fesztiválozási kedve megmaradt, még a 

bizalmatlankodása ellenére is, ami 2022-ben újra szervezett Sziget iránt érzett.  
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Vélemény a fesztivál gazdasági helyzetéről  

2-es szerint a Sziget fesztivál miatt nagyon sok külföldi látogatja meg Budapestet. A főváros 

pedig népszerűvé válik és emiatt a helyi éttermek és hotelek egyéb szolgáltatók bevételei 

ilyenkor megugranak. Szerinte a Sziget hatalmas turisztikai fellendülést eredményez és 

emiatt a városnak is infrastruktúra fejlesztéseket kell eszközölnie. Ide sorolja még azt is, 

hogy a fesztiválon kitelepülő kis és nagyobb vállalkozások bevételei megsokszorozódnak 

egy ilyen hét alatt, vagyis fellendül a kereskedelem.  

2-es a Sziget fesztiválban gazdaság fejlesztő potenciált lát, melyeket a kis és nagyobb 

vállalatok ár bevételének gyarapodásában képzel el. 

„3” alany- Balaton Sound: 

Fesztivál látogatási szokás:  

3-as alany szeret látogatni fesztiválokat és előfordul, hogy egy szezonban több rendezvényen 

is részt vesz. Egyetemista kora óta szeret fesztiválokra járni, ahova mindig a barátaival 

megy, hogy együtt tudjanak szórakozni.  

Amikor fesztivált választ elsődleges szempont az, hogy olyan előadók legyenek a kínálatban, 

akiket ő és a baráti társaságuk is szeret. A Balaton Sound pedig mindig jó választásnak 

bizonyul. A baráti társaságukban az egyik barátjának van egy nyaralója a Balatonon így 

pedig még kényelmes megoldás is a Balaton Sound. Eddig majdnem minden szezonban 

sikerült, ha nem is az összes barátjával, de a többséggel kilátogatni a fesztiválra.  

A Balaton Sound az, ami számára a legkedvezőbb feltételeket nyújtja. Mind fellépők, a hely, 

és az elérhető egyéb szolgáltatások szempontjából. A fesztiválon mindig a teljes időszakot 

tölti.  

A fesztivál területére vonattal érkezik, mert a nyaralótól a fesztivál 1 megállóra van. 

Összegezve 3-as évek óta a fesztiválok rajongója, és különösen a Balaton Sound tudta ezt a 

fajta hűséget kiváltani belőle. Számára a Balaton Sound minden igényt kielégítő fesztivál, 

beleértve az árakat, közelséget és a környezetet, ezért is vesz részt a teljes fesztivál 

időtartamán.  
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Fesztiválokról való informálódás  

Fesztiválokról a baráti társaságától informálódik. Mivel együtt mennek majdnem 

mindenhova ezért ezeket közösen szokták megbeszélni. Másodlagosan a rádiót említette, 

ahogy az autóban ülve szokta hallgatni és néha meghall egy reklámot. A választott fesztivál 

programjairól ismét csak a baráti társaságát említette, ahogy egymás között beszélik meg 

melyik fesztivára mikor látogassanak ki.  

A Balaton Sound fellépőgárdájáról is hasonlóképpen szedte össze magának az 

információkat.  

Fesztiváljaink és a külföldiek 

Szerinte a Balaton Sound is elég népszerű a külföldi hallgatóknál mert, nagyon sok olyan 

fesztiválozóval beszélt már akik más országokból látogattak az eseményre. Persze közel sem 

olyan népszerű, mint egy Sziget fesztivál, de szerinte az lehet az oka, hogy a Balaton 

Soundon inkább az elektronikus zene műfaját kedvelő látogatók vesznek részt elsősorban, 

és akik ezt a fajta zenét kedvelik inkább látogatnak el egy Tomorrowland-be vagy más 

nagyobb szabású elektronikus zenei fesztiválra. Vagy pedig, mert a Sziget a fővárosban 

található és a Balaton Sound pedig attól messzebb helyezkedik el.   

3-as alany szerint azért látogatnak a Balaton Soundra a külföldi látogatók, mert sokkal 

olcsóbb, mint egy másik ugyanilyen zenei műfajt bemutató fesztivál. A jegyárak, a repülő, 

szállás, étkezéssel együtt véve is.  

A Balaton Sound az elhelyezkedése miatt nem annyira ismert mint, mondjuk egy Sziget 

fesztivál, ami a fővárosban található. A potenciál megvan benne, és a jegyárak és 

szolgáltatások pedig bőven alacsonyabbak mintegy ugyanilyen műfajokat bemutató 

fesztiváloknak. 

Fesztivál és a marketing  

3-as alany nem kifejezetten követi egyik fesztivált sem a közösségi médiában. De szokott 

látni plakátokat is és hallja a reklámokat a rádióban is. Tv-t nézni pedig nem szeret, de tud 

róla, hogy szoktak lenni ott is reklámok. 

Elég ösztönző számára az, hogy a barátaival tud szórakozni a Balaton partján.  
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Mennyit és mire költ a fesztiválon/ jegyvásárlás 

A jegyvásárlást általában kiosztják ki fogja elvégezni és az az egy személy veszi meg a 

jegyeket. A vásárlást mindig a Balaton Sound hivatalos weboldalán végzi el az ügyeletes 

jegyvásárló. Eddig mindig sikerült elintézni a jegyvásárlást még az early bird időszakban, 

vagyis a fesztivált megelőző évben. Átlagosan 70-80 ezer Ft. közötti összeget költ 1 db heti 

bérletre.  

Számára a Balaton Sound árazása megfelelő, és megemlítette, hogy a Sziget fesztivált sem 

tartja drágának. Arra hivatkozott, hogy egy ilyen fesztivált meg kell fizetni és még így is, ha 

körbe nézünk a világ fesztiváljai között mindkét fesztivál bőven jó áron adja a termékeit.  

 Éttermeket a Balaton Sound területén nem sűrűn látogat, inkább csak a kora esti órákban, 

mert napközben a nyaralótól jönnek le a fesztiválra és inkább a városban található éttermek 

kínálatai közül választanak. A fesztiválon csak szükséges esetben vásárolnak a boltokban, 

mert azt viszont indokolatlanul drágának találja. 

3-es alany mindig ad borravalót, mert még egyetemista korában pultosként is és 

felszolgálóként is dolgozott és tudja milyen nehéz dolguk van a vendéglátásban 

dolgozóknak.  

A repohár rendszert szereti, jópofának tartja az egyedi poharakat. Ezeket pedig gyűjti, 

mindig hazavisz 1-et amikor vége a fesztiválnak.  

Ritkán vásárol a fesztiválon merch-öt, de nem saját használatra. Magának nem szokott.   

Összefoglalva a Balaton Sound árak szempontjából az olcsóbb kategóriába sorolandó. A 

VOLT fesztiváléval hasonlatos, de itt több a nemzetközi híresség, ezért is olyan népszerű.  

Vélemény a covidról a fesztiválra nézve 

3-as alanyt bosszantotta amikor lemondták a két szezont, nem csak a Balaton Sound miatt, 

hanem az összes többi fesztivál elmaradása miatt. Számára a karantén kellemetlen volt és 

még az, hogy a fesztiválok is elmaradnak kitolásnak érezte. Tudja, hogy a járvány miatt 

szükség volt megszorításokra, de nagyon nehezen viselte, hogy nem tud szórakozni menni. 

Vélemény a fesztivál gazdasági helyzetéről 

3-as alany a turisztika fellendülésében gondolkodott. Úgy gondolja, hogy a Balaton Sound 

Zamárdit is népszerűsíti a külföldiek körében, ezzel pedig turista célponttá válhat és a 
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külföldi látogatók pedig nem csak Budapesten koncentrálódnának, hanem a Balaton 

környékén is. Mely nagyban segíthet a térség gazdaságának túllendülésében a fővároshoz 

képest. Szerinte is a fesztiválra kitelepült vagy a környéken megtalálható éttermek, szállodák 

és panziók hatalmas bevételeket tudnak generálni és ennek köszönhetően a kereskedelem 

magasabb fokokat tudna elérni.  

3-as a Balaton Sound-ot turista helyként eltudja képzelni a külföldiek körében. Ezzel 

felszabadítva a fővárost a külföldiek tömegétől. Aminek következménye lehet, hogy a 

környék felveszi a versenyt a főváros generálta gazdasági előnnyel szemben. 

Kvalitatív kutatás eredmény összefoglalása:  

Az 1-es 2-es és 3-as alanyok mindhárman a szórakozásképpen látogatják a fesztiválokat. 

Szeretik ezt megosztani a barátaikkal, családjukkal és párjaikkal. Előszeretettel látogatják 

őket minden évben amikor elkezdődik a várva várt fesztivál szezon és mindhárman 

igyekeznek annyi időt eltölteni ott amennyit csak lehetséges. Azonban amikor akadnak olyan 

okok, hogy nem tudják ezt véghez vinni az nem azért történik, mert nem szeretnék, hanem 

rajtuk kívül álló okból kifolyólag. Az alanyok megerősítettek a szakirodalmi kutatásom(2) 

fellelt adatok alapján, hogy a fesztiválok minden igény kielégítésére törekszenek. Hiszen a 

három alany is hűséges a kérdezett fesztiválok iránt, és minden évben újbóli fogyasztásra 

kerül sor irányukból. 

1-es és 3-as alanynak nem olyan fontosak a fellépők ők tényleg csak az élmény és a 

szórakozásból mennek, 2-esnek mivel változott a családi állapota, nem tud részt venni teljes 

hetet egy fesztiválon ezért megválogatja, hogy mikre megy el, amikor el tud jutni egy 

fesztiválnapra. Megerősítették a szakirodalmi adatokat azzal szemben, hogy minden igényt 

kitudnak elégíteni a fesztiválok szervezői.  

1-es alany szeret információkat gyűjteni és kapni a látogatott és nem látogatott fesztiválról, 

azonban 2-es és 3-as inkább kerüli ezeket a direkt információ gyűjtéseket. Ami ráveszi 1-es 

és 3-as alanyt arra, hogy fesztiválra járjanak inkább maga a fesztivál léte, mert mindketten 

szeretnek csak a közegében tartózkodni, a 2-es alany is ilyen volt, azonban mára már az 

előadók döntik el számára melyik napot nézze meg. 1-es korábbi ismereteimet erősítette meg 

azzal, hogy szereti, ha sok felületről informálódhat egy adott fesztivállal kapcsolatban, ez 2-

es és 3-as alanyról nem mondható el, ő irányukból inkább cáfolja. Egyformán gondolják a 

külföldiek megmutatkoznak a fesztiváljainkon, de mindhárman a Sziget fesztivált 
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említették, mint nagy turista csalogató fesztivál. Ugyancsak megerősítettek korábbi 

ismeretimben, hogy a hazai fesztiváljaink igen népszerűek a külföldi hallgatóság körében.  

Jegy vásárlás tekintetében előre gondolkodóak és hamar megveszik a következő évi 

fesztiválra a belépőjüket, hogy semmiképp ne maradjanak le róla. Mindhárman fizetnek a 

fesztiválokon található éttermi szolgáltatásért. 1-es gyakran igénybe veszi a bolti 

szolgáltatást, de 2-es és 3-as inkább az éttermek kínálatához húznak. Megerősítettek abban 

az alanyok, hogy hasznos számukra a többkörös jegyvásárlás, és hogy igénybe vesznek 

sokféle egyéb szolgáltatást is a fesztivál területén.  

Repohár rendszert mindhárman jó kedvezményezésnek tartották, de 1-es és 2-es is talált 

benne kivetni valót, azonban 3-as nagyon szereti az egyedi poharakat, amiket gyakran haza 

is visz. Korábbi szakirodalmi kutatásomat erősítik meg azzal, hogy egyhangúan egyet 

értenek abban, hogy a Repohár jó ötlet, de van még mit rajta csiszolni.  

A covid okozta változásokról egyformán rossz érzésekről számoltak be, főként csalódottság 

játszott szerepet. De mindhármukban ott volt továbbra is reménykedés, hogy hamarosan újra 

részt vehetnek a kedvenc fesztiváljaikon. Szakirodalmi kutatásaim ugyanezt az információt 

adta válaszul, mint az alanyaim, ahol a karanténnal kapcsolatos ellenérzéseket tártam fel. 

Arról pedig, hogy az egyes fesztiválok hatással vannak a gazdaságra, egyet értettek és 

egyformán említették a kereskedelem és turizmus fellendülését- 1-es és 3-as beszélt a 

fesztivál városok gazdasági felzárkózásához, esetleges túllendüléséhez a fővároshoz mérten, 

2-es említette a turizmus növekedése okozta infrastruktúra fejlesztéseket. És említették 

mindannyian a fesztiválon dolgozó pultosok, személyzet, pincérek alkalmazásával csökken 

a munkanélküliek száma, ami ugyancsak a gazdaság erősödéséhez és fejlődéséhez vezet. 

Szakirodalmi kutatásaimban ugyancsak fellelhetőek és az alanyaim válaszai alapján igaznak 

is bizonyultak azok a feltevések a fesztiválokat figyelembe véve, hogy a turisztikára a 

kereskedelemre és a gazdaságra irányuló pozitív hatásokat vehetünk észre.  
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4.2 Kvantitatív kutatás eredménye 

    Az adatfelvételt követően a kapott válaszokat témakörönként összegeztem, a könnyebb 

átláthatóság miatt. A hipotézisekhez, egy adatelemzési táblázatot készítettem, melynek 

segítségével végeztem el a számolásokat. 

  Ahogy azt már a módszertani fejezetben (3.2) említettem, de fontosan tartom újra felhívni 

a figyelmet arra, hogy az ordinális mérési szintű kérdések esetén, az átlagok a medián mellett 

az eredményeknek az alaposabb megvizsgálása érdekében kerültek kiszámításra és 

bemutatásra ebben a fejezetben. A témakörökön haladva külön nem fogom erre felhívni a 

figyelmet, mert minden ilyen esetben az átlagolás célja a válaszok közötti különbségek 

észrevétele, ezzel pedig az eredmények minél pontosabb ismerete! 

 A hipotézisek a hozzátartozó témakörök címei alatt lettek bemutatva és a kapott 

eredményeknek megfelelően fogadtam- vagy utasítottam el. 

Fesztivál látogatás:  

 A látogatással kapcsolatban arra voltam kíváncsi, hogy milyen okból kifolyólag látogatnak 

ki a megkérdezettek egy-egy fesztiválra. A kvalitatív kutatásom során készített interjúkból 

(4.1) inspirálódva megadtam öt választási lehetőséget és a válaszokat az alábbi (6.ábra) 

táblázatban szemléltettem.   

 

  

 

 

 

 

 

  Az okok mellett megkérdeztem, hogy milyen szempontokat tartanak a legfontosabbnak és 

azok mennyire befolyásolják a fesztivál kiválasztásában. Összesen 14 válaszlehetőséget 

adtam melyeket az egyáltalán nem befolyásoltól egészen a teljes mértékben befolyásoltig 

tudtak skálázni. Azokat a lehetőségeket, amik végül nem vagy semleges kategóriába kerültek  
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nem mutatom be. Így született meg a top 4 befolyásoló tényező. Az eredményeket az alábbi 

táblázatba (7.ábra) szedtem.  

 

 

 

 

 

 

 

  Hasonló tényezők alapján választották ki a napokat, amik alapján részt vesznek. A teljes 

minta 90%-a a kedvenc fellépőit, 84,2%-a barátokkal és családjukkal együttműködve és 

32,5%-uk pedig a szabadnap alapján. A megkérdezettek 39,25%-a 1 napot, 27,5%-a 3 napot, 

24,2%-a a fesztivál teljes időtartamát és a 9,2%-a pedig 2 napot töltenek el átlagosan egy 

rendezvényen. Véleményem szerint a 2 napot eltöltők aránya azért ilyen kicsi, mert az összes 

többi lehetőségre a fesztiválok jegykategóriákat hoztak létre, vagyis a napi jegyeket, három-

napos bérleteket és heti bérleteket tudnak megvásárolni a vevők.  

 A fesztivál látogatási témakörön belül még megkérdeztem a válaszadókat, hogy milyen 

gyakorisággal látogatják a vizsgált fesztiválokat. Az összes kitöltőknek a 63,3%-a járt már 

a Sziget fesztiválon és a legnagyobb arányban, azaz 24,2%-ban ezt két évente teszik meg. A 

Balaton Sound-nál ez az érték 53,3% és ugyancsak a leggyakoribb válasz a két évente volt, 

17,5%-os arányban. A VOLT fesztivált a megkérdezettek 33,3%-a látogatta és 13,3%-uk, 

még 4 évnél is ritkábban teszi meg. Az eredmények alapján azt a következtetést vontam le, 

hogy a Sziget fesztivál elsődleges népszerűségére tett megállapítások a szakirodalom 

feldolgozás során (2.5) valósnak bizonyultak. Ennek a következtetésnek a megszilárdítására 

állítottam fel az első hipotézisemet, amely a Sziget fesztivál kizárólagos népszerűségét állítja 

a  Balaton Soundal és a VOLT fesztivállal szemben.  

 A megkérdezettek sorrendbe állították őket, 1-3. helyezés szerint, ahol a Sziget fesztivált 

70%-uk tette 1.helyre, átlagosan pedig 1,38-ra értékelték. A Sziget népszerűségét tovább 

teszteltem olyan módon, hogy 9 nagyobb fesztivált soroltam fel a válaszadók számára, 

melyben saját maguk válogatták össze azokat, amelyen részt akartak vagy már részt vettek 
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az idén. Fontos megjegyeznem, hogy a felsorolásban nem szerepel a VOLT fesztivál, mivel 

ezévben nem került megrendezésre.  

 

 

 

 

 

 

   

 A fenti táblázatban láthatjuk (8.ábra), hogy három fesztivált kiugróan sokan választottak. A 

120-as mintaelemszámból 65-en a Sziget fesztiválon, a Balaton Sound-on 50-en és az 

EFOTT-on 46 válaszadó vett részt vagy tervezett részt venni a 2023-as évben. Ez is jól 

mutatja, hogy a Sziget fesztivál töretlen népszerűségnek örvend a mai napig. Tehát az első 

hipotézisemet az eredmények ismeretében elfogadtam.  

   A Balaton Sound-ról kiderült, hogy habár nem olyan népszerű, mint a Sziget fesztivál, 

viszont fontosságát nem lehet letagadni a Magyarországi fesztiválok között. A fentiekben 

bemutatott eredmények alapján kiderült, hogy a második helyet stabilan tartja és a magyar 

közönséget vizsgálva pedig nem sokkal marad le látogatottságban, a Sziget fesztiváltól. Ezt 

a megállapítást a szakirodalomban (2.5) felkutatott látogatói megoszlásokból 

következtettem az adatfelvételben kapott eredmények ismeretében.  

  A VOLT fesztivál láthatóan a kitöltők körében nem volt olyan népszerű, ami szerintem 

azért történhetett, mert a fesztivál alapvetően a rock zenei műfajban utazik és inkább magyar 

előadókat vonultat fel, a válaszadók pedig lehetségesen a mainstream zenei előadók kedvelői 

körébe tartozhatnak. Véleményem szerint másik magyarázatot adhat erre a jelenségre az is, 

hogy a kitöltőim 70%-a a fővárosban lakik és Sopron pedig Ausztria határán fekszik, ami 

Budapesttől számítva több mint 200km. Tehát a nagy távolság és a hosszú utazási idő 

(autóval 2,5-3 óra, tömegközlekedéssel 4,5-5 óra) rettenheti vissza a látogatókat a VOLT 

fesztiváltól.  
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Fesztiválokról való informálódás:  

 A téma keretében felmértem, hogy honnan értesülnek a fesztivál létezéséről, és arról, 

amikor látogatni készülnek őket, hogyan és milyen módon szerzik meg a szükséges 

információkat.  

  Először az értesüléseket figyeltem meg és a válaszadók torony magasan választották az 

Instagram felületet. Ez a kitöltőknek a 74,2%-át jelenti. A második helyet a TV felület 

foglalta el 62,5%-os aránnyal. A harmadik legkiemelkedőbb  helyre pedig 61,7%-kal a 

plakátok kerültek. Véleményem szerint az Instagram, az utóbbi években az egyik 

legnépszerűbb közösségi média platformmá vált és a fesztiváloknak a legtevékenyebb 

felületét is képezik, ahol a „for you”-ban görgetve a fesztiválszezonban sorra kerülnek a 

szemünk elé a reklámok, amik hirdetik a Sziget, Balaton Sound és VOLT fesztivál és még 

sok más fesztiválnak a programjait.  A második helyen szereplő TV lehetőséget biztosít 

aktívan szólnia a fesztiváloknak a potenciális résztvevőihez. Az eredményekből láthatjuk, 

hogy a TV-n keresztüli reklámozás továbbra is sok emberhez eltudja juttatni az üzenetet és 

feltenni a reklámozó fesztivált a köztudatba. A harmadik legtöbb szavazatot a plakátok 

kapták, ami szerintem nem meglepő hiszen a városban sétálva több helyen is találkozhatunk 

kisebb vagy nagyobb méretű plakátokkal, amik akarva akaratlanul szembe jönnek velünk és 

megnézünk őket. 

  A szükséges információk megszerzésére pedig ismét az Instagram felületet választották a 

kitöltők 72,5%-os aránnyal, aminek okát már a fentiekben elmondtam, de kiegészíteném a 

legtevékenyebb felületről szóló megállapításomat azzal, hogy a fesztiválok még a szezonon 

kívül is tartják a havi 10-15 posztot, amit kiegészítenek 24 órás sztorikkal is, amikből 

havonta körülbelül ugyanannyi keletkezik. A szezonban és a fesztivál ideje alatt ez a szám 

pedig megsokszorozódik és kiegészül különösen a fesztivál ideje alatt a résztvevők 

posztjaival és sztorijaikkal, amikben megjelölik a fesztivál Instagram oldalát (balatonsound, 

2021) (szigetoffical, 2021).   

  Tehát nem csak maga a fesztivál Instagram oldala, de a felhasználók, akik részt vesznek és 

posztolnak nyújthatnak egymásnak kölcsönös információkat. A második legtöbbet választott 

opció pedig a, weboldal 69,2%-os aránnyal. Mivel a  saját weboldalukon történik a 

fesztiválok jegyeinek az értékesítése a vásárlók már első kézből tudnak információkat 

gyűjteni a rendezvénnyel kapcsolatban. Ilyen információk, mint a jegyek értékesítésének a 

kezdete, fesztivál időtartama, programok napi felosztása, jegyárak stb. A harmadik legtöbbet 
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választott a Facebook 55,8%-kal. A Facebook az a felület, amin mindenki fent van, akár 

használja akár nem. A fesztiválok itt részletesebben leírják a rendezvény menetét és az egyéb 

tudni valókat, általában ezt esemény létrehozás keretében teszik meg.   

  Kíváncsi voltam továbbiakban arra, hogy a kitöltőim hány százaléka követi (oldal követés, 

kedvelés, feliratkozás)a Sziget fesztivál, Balaton Sound és a VOLT fesztivál egyes közösségi 

médiás felületeit. A válaszadók 55%-a követi egyáltalán valamelyik fesztivál platformját. 

Mindhárom fesztivált a legtöbben az Instagramon követték, a második helyen alakult ki 

érdekes helyzet mert, a Sziget és a VOLT fesztiválnál a Facebookra érkezett a legtöbb válasz,  

Balaton Sound-nál viszont a legtöbb választ a tiktok felület kapta meg. Mindhárom 

fesztiválnál az utolsó helyen szerepelt a YouTube-csatorna.  

  Összességében a kutatási eredményeim megerősítettek abban, hogy a szakirodalomban 

feltárt, (2.3.3) közösségi médiás felületek népszerűségével és az azokon való elsődleges  

információ szerzéssel kapcsolatban valósnak bizonyultak a felvetések. Viszont, ha arról van 

szó, hogy melyik a leghatékonyabb, az új vagy a régi médiás eszközök használata, a 

reklámozásban akkor az eltérés a két módszer között nagyon elenyésző. Véleményem 

szerint, a fesztiváloknak nincs felesleges felület használatuk, hiszen mindenhol sikeresen 

megláttatják magukat a potenciális látogatókkal. 

  A közösségi média információ átadásának jelentőségével kapcsolatban fogalmaztam meg 

a második hipotézisemet, amiben a 25 év alattiakra leszűkítve voltam kíváncsi az 

eredményekre. Azért pont ezt a korcsoportot választottam, mert jómagam is ebbe tartozom 

és szerettem volna megvizsgálni mennyire igazak azok a felvetések, hogy ez a korosztály 

már csakis a közösségi médiából informálódik. Torzítás az eredményben lehetséges, mert a 

barátaim, szaktársaim között és facebook csoportokban került megosztásra a kérdőív, ami 

miatt a teljes minta 64,2%-a 18-25 év közötti lett. A 18 év alattiak 4,2%-ot tettek ki. 

  A második hipotézis vizsgálatát összefüggés vizsgálattal, Khi2 számítás segítségével 

teszteltem. A számított érték 1,50  a táblázatos pedig 3,84 lett, ahol a szabadságfok 1 volt, 

95%-os megbízhatósági szinten. Tehát a táblázatos érték nagyobb, mint a mért érték, vagyis 

a két változó között nincs összefüggés. Ami azt jelenti, hogy az életkornak nincs köze ahhoz, 

hogy közösségi médiát használják információ szerzésre vagy sem. Az eredmények fényében 

a hipotézist elutasítottam. Véleményem szerint manapság már minden korcsoport használja 

a közösségi médiás felületeket, ahonnan információkat tudnak összegyűjteni, ezért nem 

meghatározó az életkor. Azonban a 25 év alattiak azok, akik az internet világában nőttek fel, 
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ezért is feltételezem először, hogy ők azok, akik a közösségi médiát használják 

informálódásra elsősorban. 

Fesztiváljaink és a külföldiek: 

  A válaszadók  ~93%-a gondolta azt, hogy a Magyarországon tartott fesztiválok népszerűek 

a külföldiek körében. Ennek a felvetésnek a helyessége már a szakirodalmi kutatásom során 

(2.5) látszódott amikor a 2022-es Sziget fesztivál, Balaton Sound és VOLT fesztivál külföldi 

látogatók megoszlási számaival szembesültem, de továbbiakban tudni szerettem volna az 

okot, amit a magyar látogatók gondolnak a jelenség mögé. Tehát 9 előre megadott válaszokat 

és egyéb válaszadási lehetőséget adva a 111 válaszadóból 80-an megfizethető arákat, 73-an 

a város látogatást, 48-an  a fesztivál nyújtotta szolgáltatásokat, 47-en az egyedi hangulatot, 

41-en a változatos zenei műfajokat, 37-en egyedi fesztivál témákat, 31-en egyedülálló úti 

célt, 30-an a nemzetközi és helyi tehetségeket és 26-an pedig a kulturális eszmecserét 

gondolták a külföldi látogatók érdeklődése mögött. Egyéb válasz lehetőség nem érkezett.  

  A harmadik hipotézisemet a Sziget fesztivál és a Balaton Sound külföldi népszerűségéről 

fogalmaztam meg a magyar közönségnek a véleményére alapozottan. Megkértem a 111 

kitöltőmet (120 összes kitöltőből 111-en gondolták azt, hogy a külföldiek körében 

népszerűek a fesztiváljaink), hogy állítsanak sorrendet a három vizsgált fesztiválom között 

és az eredmények a következőképpen alakultak. A Sziget fesztivál 1,16, a Balaton Sound 

1,87  és a VOLT fesztivál 2,90 -es átlagokat értek el. Tehát a hipotézisem összességében 

elfogadom  mert az adatok alapján a válaszadók nagy arányban választották a Szigetet (ami 

első helyre került 95 alkalommal) és a Balaton Soundot (ami második helyre került 91 

alakalommal).  

 Véleményem szerint azért értett egyet a kitöltőim több mint a háromnegyede, mert a 

fesztiválokon sok külföldivel találkozhattak össze, akikkel akár beszélgetésbe is elegyedtek 

és felőlük is pozitív megerősítés érkezett az aktuális vagy másik fesztiválról. A Sziget 

fesztivált választották a legnépszerűbbnek, melynek ugyancsak köze van az előbbi 

megállapításomhoz, de a főbb oka a Szigetre nézve szerintem az, hogy sikerült betörnie nem 

csak az itthoni, de a külföldi piacra is. Ugyancsak ez lehet a helyzet a Balaton Sound 

esetében.  
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Fesztiválok marketingtevékenysége:  

 Ebben a kérdéskörben a negyedik hipotézisem a reklámok ösztönző erejére irányult a 

látogatási szándékra való hatással a megkérdezettek körében. 7 előre megadott válasz közül 

lehetett választani és az eredmények pedig a következők lettek (9.ábra).  

 

 

 

 

 

 

   

  A fesztiválok által alkalmazott eszközök közül a reklámozás emelkedik ki a legjobban az 

összes közül. Ahogy azt már a fentiekben is megfogalmaztam a reklámok legyen akár 

közösségi médiás felületről származó, akár hagyományos médiából származó erőteljesen 

hatnak a látogatási szándékra. Emiatt a hipotézisemet az adatok ismeretében elfogadom. 

Mennyit és mire költ a fesztiválon/ jegyvásárlás:  

 A kitöltőknek általánosan véve a fesztiválokon átlagosan elköltött összeget kellett 

megadniuk, ahol kikötésként meg volt adva, hogy ebbe az összegbe nem vehették bele a 

jegyárakat, szállást és utazást stb. Csakis a fesztivál területén elköltött összegre szerettem 

volna választ kapni. Annak érdekében, hogy ne legyen túl tolakodó a kérdés 5 választ előre 

megadtam, ahol a különbség a válaszokban 20 000 ft volt.   

 Az átlagos költés egy fesztiválon a következőképpen alakultak (10.ábra). A teljes kitöltők 

43%-a 30 000-50 000 ft között, 26%-a 10 000- 30 000 ft között, 19%-a 50 000-70 000 ft 

között, 9%-a több mint 70 000 ft-ot és 3% pedig kevesebb mint 10 000 ft-ot szokott elkölteni 

a fesztivál területén belül. Ezeknek az információknak a megértésére megnéztem a 

demográfiai adatokban gyűjtött kitöltőknek az életkorát és a foglalkozását. A kitöltőim 

64,2%-a 18-25 év között, 25%-a 26-35 év közötti, 4,2%-a  46-55 év közötti, 1,7%-a 36-45 

közötti és 0,8%-a pedig 55 év felett voltak. A foglalkozás szempontjából a teljes minta 55%-

a volt tanuló, 44,2%-a munkavállaó volt. Ezeknek az adatoknak a fényében arra 
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következtettem, hogy a legtöbb költéssel rendelkezők nagy valószínűséggel munkavállalók, 

akik megengedhetik maguknak a jegyek és egyéb költségek kifizetése mellett, hogy a 

fesztiválokon se fogják rövidre a pénztárcájukat.  

 

 

 

 

 

 

 

   Másik következtetésem, hogy a tanulók között is lehetnek munkavállalók, akik 

diákmunkával is nagy összegeket tudnak összeszedni és egyben félre tenni a fesztiválokon 

való részvételre.  

  Egyes fesztiváloknak a logóval ellátott emléktárgyait meglehet vásárolni és a kitöltőimnek 

pedig feltettem a kérdést, hogy ha vásároltak akkor mik voltak azok a tárgyak. Megadtam  

négy tárgyat kiegészítve egy nem vásároltam és egy egyéb lehetőségekkel. A kitöltők 

89,2%-a nem vásárolt, 10,8%-a ruházati termékeket, 5%-a pedig táskát vásárolt már 

magának. A bögre, kulacs és egyéb lehetőségekre nem érkezett válasz. A termékekre 

átlagosan 10 000-20 000 ft közötti összeget költöttek. Az emléktárgyak vásárlása nem 

bizonyult népszerűnek a kitöltők között. Véleményem szerint ez azért lehet így mert az 

emberek inkább tudnak rajongani egy-egy előadóért, mint mondjuk egy rendezvényért.  

 A fesztiválokon napijegy, három-napos bérlet, heti bérlet váltásával lehet részt venni. 

Kíváncsi voltam, hogy ezekért a jegyekért mennyit hajlandóak kifizetni. Az árakat ismét öt 

kategóriába szedve adtam meg, a lehetséges jegyárak ismeretében. A napi jegyekre a 

legtöbben a teljes minta 50,8%-a volt hajlandó 20 000-30 000 ft közötti, a 31,7%-a 10 000-

20 000 ft közötti, 13,3%-a 30 000-40 000 ft közötti, 2,5%-a 40 000 ft feletti és 1,7%-a pedig 

10 000 ft alatti összeget kifizetni. A három-napos bérletekre legtöbben a teljes minta 45,8%-

a 70 000-90 000 ft közötti, 25%-a 50 000-70 000 ft közötti, 20,8%-a 90 000-100 000 ft 

közötti, 5,8%-a 50 000 ft alatti és 2,5%-a 100 000 ft feletti összeget fizetnének ki. A heti 

bérletekre a legtöbben a teljes mintának a 48,3%-a 90 000-110 000 ft közötti, 25,8%-a 110-
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130 000 ft közötti, 16,7%-a 70 000-90 000 ft közötti, 5%-a 70 000 ft alatti és 4,2%-a 130 000 

ft feletti összeget lenne hajlandó kifizetni.  A jegyárak függenek attól, hogy milyen hamar 

vásárolják őket. A limitált elővételes jegyek, három-napos bérletek, heti bérletek jóval 

olcsóbbak, mint a főszezonban vásároltak, tehát az eredmények arra engednek következtetni, 

hogy a kitöltők az elővételes jegyeket részesítik előnyben, amik általában a legtöbbet 

választott jegyárak kategóriájában szoktak mozogni. 

  Ha valaki exkluzív fesztivál élményt szeretne akkor a belépőjegyeket lehetőségük van VIP-

kategóriában is megvásárolni. A megkérdezettek 79,2%-a azonban nem szokott ezzel a 

lehetőséggel éni. Ami számomra nem volt meglepő, hiszen a VIP kategóriás jegyekért akár 

dupla annyit elkérhetnek a fesztiválok. Ezeket pedig vagy nem tudják finanszírozni, vagy 

pedig fölöslegesen nem akarnak több pénzt kiadni egy olyan jegyért, ami elérhető fele annyi 

áron. Azon válaszadóim, akik szoktak vásárolni mindössze a teljes elemszám 20,8%-át tették 

ki. 13,3%-uk szokott napijegyet, 5%-uk három-napos bérletet és 2,5%-uk pedig heti jegyet 

szokott VIP kategóriában vásárolni.   

 Ötödik hipotézisemben azt feltételeztem, hogy azok a vásárlók, akik minden évben részt 

vesznek a Sziget fesztiválon azok nagyobb eséllyel váltanak három-napos bérletet vagy heti 

bérletet. A hipotézist Khi2 számítással teszteltem. A számított érték 3,26 és a táblázatos érték 

3,84,  ahol a szabadságfok 1 volt, 95%-os megbízhatósági szinten. A számított érték kisebb, 

mint a táblázatos, vagyis nincs összefüggés a két változó között, ezért a hipotézist 

elutasítottam. Tehát az, hogy valaki részt vesz minden évben a Szigeten nem garancia arra, 

hogy három-napos vagy heti bérletet fog vásárolni.  

Covid hatása a fesztiválokra:  

  A témakörhöz erősen kapcsolódóan is megfogalmaztam egy felvezető kérdést, ami a 

Magyarországi fesztiválok által nyújtott színvonallal kapcsolatos elégedettséget mérte egy 

1-5-ig terjedő skálán, ahol az egyes az egyáltalán nincs megelégedve az 5-ös pedig a teljes 

mértékben meg van elégedve. Eredményül átlagosan a teljes mintaelemszám átlaga 4,11-et 

adott. Vagyis az kitöltők megvoltak elégedve a színvonallal. Pontosítva a szolgáltatásokkal 

kapcsolatban mértem fel a tapasztalatokat. Hat előre megadott szempontot kellett skálázniuk 

ugyanazon alapelven, mint a színvonalnál. A koncertek 4,46-ot, a tisztálkodási lehetőségek 

3,77-et, az étkezési lehetőség 3,98-at, a környezet 4,2-őt, a látványvilág 4,5-öt és a szállás 

és kemping pedig 3,4-es átlagos válaszarányt kapott. Tehát összességében elmondható, hogy 

a szolgáltatások is elégedettséggel töltötték el a résztvevőket. Véleményem szerint a 
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fesztiválok színvonalához nagyban hozzájárulnak az ott tapasztalt szolgáltatások minősége 

és ha a szolgáltatások kielégítik a vevőket akkor a színvonal is növekvő tendenciát fog 

mutatni. 

 Az adatfelvételből nem maradhatott ki az egyik legfontosabb kérdés, ami az előzőkkel 

kapcsolatban mérte fel a véleményeket a koronavírusra való tekintettel. Kiegészítve a 

színvonalat és a szolgáltatásokat hozzátettem az árakat, résztvevők számát, az élményt és a 

fellépők számát melyeket a szakirodalmi kutatásból (2.6) megismertekből származtattam. A 

szakirodalomban számos negatívum került megfogalmazásra, amelyeket a koronavírus 

okozhatott a fesztiváloknak. Ezeknek hatására került megfogalmazásra a hatodik 

hipotézisem, amely arról szól, hogy a koronavírus hatására a szolgáltatások minősége 

csökkent.  

 Annak ellenére, hogy lehetőség volt semleges válaszadásra a kitöltők által adott válaszok 

átlagolása után az adatok szépen leolvashatóak voltak. Véleményem szerint ez azért 

történhetett mert mindenki határozottan tudott dönteni a kérdéssel kapcsolatban, így az 

eredmények a következőképpen alakultak. A résztvevők száma 2,3-as, az árak 3,8, a 

fesztiválok színvonala 1,93, a fesztivál élmény 2,01, a fellépők száma 2,0 6,a szolgáltatások 

minősége pedig 1,99-es átlaggos aránnyal rendelkeznek. Ami azt jelenti, hogy az árak 

kivételével a válaszadók szerint elhanyagolható mértékben befolyásolta a koronavírus az 

előbb felsoroltakat. Az árakat szerintük részben befolyásolta, ami szerintem azt jelenti, hogy 

a jegyárak és egyéb szolgáltatások drágulását részben a koronavírus hosszútávú hatásának 

tulajdonítanak.  

 Az eredmények ismeretében hipotézisemet elvetem, mert a válaszadóim nagy része három 

kérdéskörön át elégedettséget mutatott a fesztiválok által nyújtott szolgáltatásokkal 

szemben.  

Fesztiválok gazdasági hatása:  

 A gazdasági hatás felmérését a fesztiválon kívül elhelyezkedő szolgáltatások használatának 

felmérésével kezdtem. 

A lenti ábra (11.ábra) alapján a tömegközlekedést, amely magába foglalhatja a BKV, MÁV, 

HÉV és VOLÁN tömegközlekedést biztosító vállalatokat melyek a fesztiválra eljutást 

segítik elő, a megkérdezettek jóval több mint a fele veszi igénybe. 
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 Ezek utazási díj ellenében alkalmazhatóak tehát a megnövekedett utasforgalom hatalmas 

bevételt generálhat a cégeknek. Az élelmiszerüzletek, éttermek, szállodák és a bevásárló 

központok használata GDP és foglalkoztatottsági szint növelésében vesz részt.  

A témakörrel kapcsolatban fogalmaztam meg a hetedik hipotézisemet, amelyben a 

fesztiválok pozitív hatását feltételeztem az ország gazdaságára. A megkérdezettek 95%-a 

gondolja úgy, hogy a fesztiválok pozitív gazdasági hatással rendelkeznek. 

Annak feltárására, hogy mikben nyilvánul ez meg a kitöltőknek megadtam hét választ 

melyek alapján a következő eredmények születtek. 

 

 

 

 

 

 

 

  Az fenti (12.ábra) ábrán láthatjuk, hogy kettő válaszlehetőség toronymagasan kiemelkedik 

a többi közül. A 114 kitöltő közül 108-an tehát majdnem az összes kitöltő gondolta úgy, 

hogy a pozitív gazdasági hatás a növekvő turizmusnak és 95 kitöltő pedig a kereskedelem 

fellendülésének tulajdonította a gazdaság növekedését. Véleményem szerint azért ez a két 
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válasz került kiválasztásra majdnem az összes a kérdést kitöltő által, mert ezeket ők maguk 

is érzékelik. Tehát látják, hogy sokkal több a külföldi turista és a vidékről felutazók száma a 

fesztivál szezonok alatt, és a fesztiválokon is találkozhattak velük. A kereskedelem 

fellendülését pedig ugyancsak a boltokban, bevásárló központokban megnövekvő 

vásárlóknak tudhatják be.  

Az eredmények ismeretében a hetedik hipotézisemet elfogadom, mert a kérdőíves kutatásom 

megerősített a szakirodalmi kutatásom (2.2) során feltártakban. 

Környezetvédelem:  

A szakirodalmi kutatásom során (2.4) külön fejezeten keresztül taglaltam a vizsgált 

fesztiváloknak a környezetvédelemmel kapcsolatos tevékenységeinek és a Repohár 

kezdeményezésnek a pozitívumait és negatívumait. Szerettem volna megtudni, hogy ezeket 

a törekvéseket mennyire veszik figyelembe és értékelik a fesztiválon résztvevők.  Nyolcadik 

és egyben utolsó hipotézisemet annak a feltételezésnek tudtában írtam, hogy a sok 

környezetvédelmi vállalás és akciók azért jöttek létre, mert erre a látogatók felől is nagy 

igény van. Tehát azt feltételeztem, hogy a fogyasztókat nagyban befolyásolják ezek a 

törekvések a fesztiválok látogatásában.  

 Látogatást befolyásoló tényezőket felsoroló kérdés egyik szempontjaként kellett skálázni a 

kitöltőknek az egyáltalán nem befolyásolttól a teljes mértékben befolyásoltig. 

 

 

 

 

 

 

 

  A fenti ábra (13.ábra) alapján összességében 47 kitöltőt befolyásolta azonban 50 kitöltőt 

nem befolyásolta semmilyen formában a környezetvédelemmel kapcsolatos törekvései a 

fesztivál választásban. Megvizsgáltam a Sziget fesztiválra, Balaton Soundra és VOLT 

fesztiválra lebontva de a sok semleges válasz miatt az átlagolás során a semleges válaszra 
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jöttek ki az eredmények. Ezért a lehetőségeket összevontam egymással, a Teljes mértékben 

befolyásol számait adtam hozzá a Befolyásolhoz, aztán az Egyáltalán nem befolyásol 

számait adtam hozzá a Nem befolyásolhoz. Így pedig a következő eredmények születtek. A 

Sziget fesztiválra látogatók közül 31 embert befolyásolja valamilyen formában, és 25 embert 

pedig nem az összes 78 kitöltő közül. Az összes 61 Balaton Soundon jártak közül 23 embert 

befolyásolta és 26 embert nem. Az összes 37 VOLT fesztiválon jártak közül 13 embert 

befolyásolt és 16 embert pedig nem befolyásolt. Tehát a Sziget fesztivál résztvevőit sokkal 

jobban érdekelte, hogy a rendezvény milyen környezetvédelmi lépéseket és vállalásokat 

tesz. Véleményem szerint ez azért lehet, mert a köztudatban jobban elterjedt, hogy a Sziget 

aktívan tesz a környezetért.  

 A Repohárral kapcsolatban is kikértem a válaszadók véleményét. A szakirodalmi kutatás 

(2.4) és a kvalitatív kutatásom (4.1) során kapott hideget meleget a rendszer. A kitöltések 

alapján 3,38-as átlagot kaptam, vagyis a válaszadók is megosztó véleménnyel vannak a 

Repohár hasznosságáról a környezetvédelmi szempontból.  

 Hipotézisemet az összes eredmény figyelembevételével elvetem, mert az általánosan a 

fesztiválok látogatását, majd a Balaton Sound és VOLT fesztivált látogatók válaszai alapján 

a környezetvédelmi törekvések nem tartozik a fontos fesztivált választó tényezők 

mérlegelése közé. 

Kvantitatív kutatás eredmény összefoglalása:  

4. táblázat Hipotézis vizsgálat eredménye (saját szerkesztés,2023) 

H1: A Sziget fesztivál népszerűbb, mint a Volt fesztivál és a Balaton Sound ELFOGADVA 

H2: A 25 év alatti látogatók a fesztiválok közösségi média felületeit használják az 

információk megszerzésére 

ELUTASÍTVA 

H3: A Sziget fesztivál és a Balaton Sound a külföldiek körében népszerűbbek, a hazai 

közönség szerint 

ELFOGADVA 

H4: A  reklámok ösztönzik legjobban a látogatókat a fesztiválokon való részvételre ELFOGADVA 

H5: Azok a látogatók, akik minden évben részt vesznek a Sziget fesztiválon, nagyobb 

eséllyel vásárolnak három-napos bérletet vagy heti bérletet 

ELUTASÍTVA 

H6: A COVID-19 óta csökkentek a fesztiválok által nyújtott szolgáltatások minősége ELUTASÍTVA 

H7: A fesztiválok tartása pozitívan hatnak a város, összességében az ország 

gazdaságára 

ELFOGADVA 

H8: A fesztiválok környezetvédelmi törekvései befolyásolják a fogyasztókat a 

látogatásban 

ELUTASÍTVA 
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  Összegezve a látogatást ösztönző legfontosabb tényező a szórakozási lehetőség, melyet a 

barátokkal, családdal tudnak átélni a kedvenc előadóikat hallgatva. Átfedés alakult ki, hogy 

melyik fesztiválon vesznek részt és a napok választása  között. Tehát a fellépők és a család, 

barátokkal való szórakozás befolyásolja ezt. A rendezvényeken pedig a legtöbb válaszadó 1 

napot szokott rászánni a szórakozásra. A vizsgált fesztiválok közül a Sziget fesztivált 

látogatták meg a legtöbben, majd a Balaton Soundot melyet a VOLT fesztivál követett. 

Ezeken átlagosan pedig két évente szoktak részt venni a megkérdezettek. A vizsgált 

fesztiválok népszerűségi versenyeztetése végül a Sziget fesztivált hozta ki első helyezettként 

és a látogatási szándékok /látogatás az idei évre a kitöltők válaszai alapján a Sziget mellett 

szólt. A hipotézisemet melyet a Sziget fesztivál népszerűségével kapcsolatosan fogalmaztam 

meg, a válaszok következtében elfogadtam.  

 Az elsődleges értesüléseket majd az információk megszerzését a kitöltők nagy része az 

Instagram oldalon szerzi meg. Az értesüléseket megszerzik még a TV-ből és plakátokból az 

információk begyűjtését pedig elvégzik a fesztiválok web- és Facebook oldalain. Kitöltőim 

kicsivel több mint a fele követi, lájkolja, feliratkozott a vizsgált fesztiválok közösségi médiás 

felületeire. Őket vizsgálva náluk is az Instagram felület a legnépszerűbb. Hipotézisemet a 

közösségi médiából való elsődleges információ szerzés és 25 év alattiakra szűkítve 

fogalmaztam meg, mely végül az eredmények tükrében elutasításra került. 

 Kitöltőim döntő többsége gondolta, hogy a fesztiváljaink népszerűségnek örvendnek a 

külföldiek körében, melyeket a legtöbben a megfizethető áraknak, a város látogatási 

lehetőségnek, a fesztivál szolgáltatásainak tulajdonítottak elsősorban. A hipotézisemet a 

Sziget fesztivál és a Balaton Sound külföldi ismertségére fogalmaztam meg a magyar 

közönségnek a véleményére alapozva, melyet a kapott adatok ismeretében elfogadtam.  

  A marketingtevékenységi témakörben a legtöbb kitöltőt a reklámok ösztönözték a 

fesztiválok látogatására. Ezt követte még a család és barátok ajánlása és a médiajelenlét. A 

hipotézis a reklámok kizárólagos ösztönzőerejére fogalmazódott meg, melyet az adatok 

ismeretében elfogadtam.  

  A legtöbben 30 000-50 000 ft közötti összeget szánnak átlagosan egy fesztiválra, melyet 

csakis a rendezvény területén belül költenek el. Az emléktárgyakkal kapcsoltban a kitöltőim 

kritikusak voltak, mert háromnegyede egyáltalán nem vásárolt még ilyen termékeket és aki 

igen azok 10 000-20 000 ft közötti összeget áldoztak rá. A belépőjegyekre viszont 

hajlandóak voltak nagyobb költekezést eszközölni. A napijegy árakra a legtöbben 20 000-
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30 000 ft-ot, a három-napos bérletekre 70 000-90 000 ft-ot és a heti bérletekre 90 000-

110 000 ft-ot költeni. A VIP kategóriás jegyekre a kitöltőim részéről nem volt nagy a 

kereslet. Több mint a felük egyáltalán nem vásárolt még és akik igen azok közül a legtöbben 

pedig a VIP napijegyeket részesítik előnyben. Hipotézisemet a három-napos és heti bérletek 

vásárlása a Sziget fesztiválra évente kilátogatókkal szemben állítottam fel, melyet az 

eredmények ismeretében elutasítottam. 

  A fesztiválok színvonalromlását a koronavírus hatására kérdéskörben először távolabbról 

szemlélve kezdtem el vizsgálódni. Magát a színvonal elégesettséget mértem fel, ahol pozitív 

visszajelzéseket kaptam, majd a szolgáltatásokra kérdeztem rá, ahol ugyanilyen pozitív 

eredményeket kaptam. Mindezek után hoztam fel a koronavírus járványt, ahol már 

széleskörben kérdeztem rá a minőségi romlásokra. Eredményül a kitöltők szerint nem volt 

különösebb negatív hatása a járványnak. Egyetlen kiugró érték az árakra érkezett. 

Hipotézisemet is a koronavírus járvány negatív hatásaival fogalmaztam, mely az 

eredmények ismeretében elutasításra került. 

 Gazdasági szerepet a fesztivál területén kívül eső szolgáltatásokkal kezdtem, ahol az 

eredmények arra engedtek következtetni, hogy a rendezvények tartása sok gazdasági 

szereplőt érint. Kitöltőim szerint a gazdaságra való hatása leginkább a növekvő turizmusban 

és a kereskedelem fellendülésében mutatkozik meg. A hipotézist is a fesztiválok a 

gazdaságra ható pozitív hatásával kapcsolatosan fogalmaztam. Eredmények tekintetében ezt 

a hipotézist is elfogadtam. 

  Egyedül a Sziget fesztivált látogatók körében rendelkezett valamilyen befolyással a 

fesztiválok környezetvédelmi törekvései. A repohár környezetvédelmi szempontból vizsgált 

hasznosságával kapcsolatosan pedig a vélemények megosztóak voltak. Hipotézisem a 

környezetvédelmi törekvések látogatást befolyásoló tényezőként fogalmaztam meg melyet 

az eredmények tudatában végül elutasítottam. 
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5 Következtetések és javaslatok 

Következtetések:  

▪ A szakirodalmi és egyéni kutatás után kijelenthető, hogy a fesztiválok fontos szerepet 

töltenek be a magyar gazdaságban. Ezt pedig három fesztivál, a Sziget fesztivál, 

Balaton Sound és a VOLT fesztivál példáján keresztül mutattam be. Megmutatkozik 

a kereskedelem és turizmus fellendülésében, szerepet játszik a foglalkozatottsági 

szint növekedésében.  

▪ A Sziget fesztivál, Balaton Sound és a VOLT fesztivál sikeres marketing 

tevékenységet folytat, ami a szakirodalmi kutatásban feltárt látogatói számokból és 

a saját kutatásomból következtethető. A legsikeresebb tevékenységük a reklámokban 

rejlik. Széleskörben fellelhetőek mind a közösségi médiában, mind pedig a TV-ben 

és plakátokon. Ezek segítségével sikeresen elérik a potenciális közönséget. 

▪ A vizsgált fesztiválok különös figyelmet fordítanak a környezetvédelemre, azonban 

a kérdőívet kitöltőim nagy része nem tulajdonít ezeknek nagy jelentőséget. Egyedül 

a Szigetre látogatók értékelték a környezetre védelmére tett lépéseket pozitívan.  

▪ A vizsgált fesztiválok hatással vannak a turizmus fellendítésére és segítik 

népszerűsíteni a várost, amelyben tartják és ezzel együtt az országot is. A Sziget 

fesztivál hozza a legtöbb külföldi vendéget, ezért Budapest a fesztivál szezonban 

kiemelkedő számokat produkál turizmus tekintetében. 

▪ A koronavírus miatti szezon kihagyás után a látogatók úgy vélték nem történt 

különösebb színvonal romlás a szolgáltatásokban. Egyedül az árak változását 

tulajdonították a koronavírus okozta lezárások hozadékának. Azonban még ez sem 

tudta elrontani a résztvevők elégedettségét.  

Javaslatok: 

  Véleményem szerint a vizsgált fesztiváloknak úgy kell folytatniuk a működésüket ahogy 

eddig, mert a színvonallal az egyéni kutatás után kimondható, hogy nem volt problémájuk a 

megkérdezetteknek sem. Egyedül az árakat kifogásolták. Melyre az early bird jegyvásárlási 

időszak meghosszabbítását javaslom. Ezt kiterjeszteném a heti és három-napos bérlet és a 

napi jegyek kategóriákra. Ez lehetőséget ad arra, hogy kedvezményesen beszerezzék a 

jegyeiket. A diákkedvezményre tennék olyan javaslatot, hogy ne csak a bérletekre, de a többi 

jegyfajtára is érvényesíthető legyen. Végül pedig szerintem vissza kellene hozni a jövő évi 

szezonban a VOLT fesztivált, mert igény az továbbra is van rá.  
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6 Összefoglalás  

 Szakdolgozatomban a Magyarországon tartott fesztiváloknak a gazdasági hatásait 

vizsgáltam a három legnagyobb magyar fesztivál példáján keresztül. Ez a három fesztivál 

pedig a Sziget fesztivál, a Balaton Sound és a VOLT fesztivál voltak. A kérdéskör 

megértését előszőr szakirodalom feldolgozással kezdtem. Ezt követte a két kutatási módszer 

bemutatása melyekkel dolgoztam, majd pedig a feltárt eredmények bemutatása.  

 Szakirodalom kutatásaim hat témakör felé ágaztak. Kezdtem a történelmi kitekintővel, 

melyben a vizsgált fesztiváljaim hátterét mutattam be. A következő alfejezetben gazdasági 

vonatkozásokat taglaltam a bevételek, költségek, kiadás és foglalkoztatottsági oldalról. A 

harmadik alfejezetben hosszabban mutattam be a marketing tevékenységét a fesztiváloknak, 

a 7P modell elkészítése segítségével. A környezetvédelem a fesztiválok megrendezésében is 

közrejátszik, ezért a negyedik alfejezetemben a Sziget fesztivál környezetvédelmi törekvései 

és vállalásai kapott helyet. Fontos gazdasági hatásként nem maradhatott ki a turizmusra 

gyakorolt hatása, melyet mindhárom fesztivál esetét bemutattam. A fejezetet pedig egy 

koronavírus kitekintővel zártam.  

 Kutatásomban kvalitatív és kvantitatív módszereket alkalmaztam. A kvalitatív kutatás során 

három fővel készítettem egyéni interjút, a szakirodalmi témaköröket felhasználva. Az 

alanyokat a vizsgált fesztiválok szerint válogattam ki. Az interjúk összevetése során 

megerősítettek és bizonyos kérdésekben meg is cáfoltak a szakirodalomban 

felkutatottiakban. A kvantitatív kutatásom alkalmából készítettem egy elektronikus 

kérdőívet, melyből sikerült még adattisztítás után 120 értékelhető választ kapnom. A 

kvantitatív módszertani részben mutattam be a hipotéziseimet is, amit a már kvalitatívban 

megjelenő témaköröknek megfelelően írtam meg. Összesen nyolc hipotézisem volt melyből 

négyet elutasítottam négyet pedig az adatok ismeretében elfogadtam.  

  Összegezve kutatásaim alapján elmondhatom, hogy a Magyarországi fesztiválok fontos 

szereplői a hazai gazdaságnak és számos területen éreztetik a hatásukat. A fesztivál iparág 

hatást gyakorol tehát a turizmusra, kereskedelemre, fontos szerepet tölt be a 

munkahelyteremtésben. Segít a város gazdasági felzárkózásában, kiemelkedésében, ahol azt 

a fesztivált tartják, példámban Sopron a VOLT fesztivállal, Zamárdi a Balaton Soundal és 

Budapest a Sziget fesztivállal megrendezve. A fesztiválok sikereiket a kiváló marketing 

startégiának is köszönhetik, mellyel sikerült hírnevet szerezniük a külföldi és hazai piacon 

egyaránt, különösen a Sziget fesztivál helyzete kiemelkedő. Láthattuk, hogy rengeteg 
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összetevőből épül fel egy fesztivál és a vizsgált fesztiválok pedig rendelkeznek azzal a 

recepttel, amely szükséges volt ahhoz, hogy meghatározóak legyenek a nyári szezonban 

tartott hazai és külföldi fesztiválok között, mindezek mellett pedig meghatározó szereplői 

legyenek a magyar gazdaságban.  
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8 Mellékletek 

8.1 Interjú vázlat 

1.Látogattál az elmúlt években fesztiválokat Magyarországon? 

2.Mi okod volt kilátogatni bármelyik fesztiválra? 
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3.Milyen szempontok alapján választasz fesztivált? 

4.Honnan értesülsz a fesztiválok létezéséről?  

5.Honnan informálódsz a fesztiválok programjairól, helyszínéiről?  

6.Milyen gyakorisággal veszel részt a sziget, Balaton sound és volt fesztiválokon?  

7.Szerinted a külföldiek körében népszerűek a fesztiváljaink? 

8.Ha válasz az előző kérdésre igen: 

8.a)Szerinted melyik fesztivál a legnépszerűbb a külföldiek körében? 

8.b)Szerinted miért népszerűek a külföldiek körében a fesztiváljaink?   

9.Milyen reklámok, közösségi média posztok ösztönöznek a fesztivál látogatására? 

10.Milyen személyes tapasztalataid vannak (Balaton Sound, VOLT, Sziget) fesztiválok 

kapcsán?  

11.Mi alapján döntöd el, hogy melyik napokon veszel részt? 

12.Jegyvásárlást mikor/milyen módon oldod meg? És mennyit költesz rá átlagosan? 

13.Neked melyik fesztivál árazása megfelelő? És miért? 

14.Általában kikkel szoktál elmenni egy ilyen fesztiválra? És miért? 

15.Hogyan közelíted meg a fesztivál területét? 

16.A koncerteken kívül miket szoktál még csinálni a fesztivál területén belül? 

16.a)Éttermet vagy bent megtalálható boltot, mint az Aldi választod az étkezés 

megoldására? És miért? 

16.b)Repohárról mi a véleményed?  

16.c)Szoktál borravalót adni?  

16.d)Mit gondolsz az étel és ital árakról? 

17.A COVID-19 okozta két szezonon át tartó fesztivál szünet hogyan érintett téged? És mit 

gondolsz róla? 

18.Vettél már valaha fesztivállal kapcsolatos emléktárgyakat? 
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 18.a)Miket szoktál vásárolni? 

 18.b)Az ott fellépő előadónak vagy a fesztivál saját merch termékeit veszed inkább? 

 18.c)Mikor szoktad ezeket a tárgyakat hordani/használni?  

19.Szerinted miben mutatkozik meg a fesztiválok által okozott gazdasági fejlődés?  

8.2 Kérdőív vázlat 

1,Ön látogatott az elmúlt években fesztiválokat Magyarországon? Igen-Nem 

2,Az alábbiak közül melyik írja le legjobban az okát annak, hogy miért látogatja őket? (Több 

válasz is megjelölhető!) (Szórakozás, Előadó, Kikapcsolódás, Élményszerzés, 

Barátokkal/csalással/partnerre időtöltés, Egyéb) 

3,Melyek azok a szempontok, amelyeket figyelembe vesz a fesztiválok látogatásakor? 

(Egyáltalán nem befolyásol-Teljesmértékben befolyásol skálázás) (Parkolási lehetőség, 

Szállás lehetőség, Biztonság, Fizetési lehetőségek, Fellépők, Fesztivál népszerűsége, 

Fesztivál elhelyezkedése, Környezetvédelmi törekvések, Program kínálat, Tisztálkodási 

lehetőségek, Étel/Ital minőség, Személyzet segítőkészsége, Megközelíthetőség, Család barát 

környezet) 

4, Ön honnan értesül a fesztiválok létezéséről? (Több válasz is bejelölhető!) (TV, YouTube, 

Instagram, Tiktok, Facebook, Hírlevél, Plakátok, Család, barátok, Rádió, Egyéb) 

5, Ön honnan informálódik a fesztiválokról, amikor látogatni készül őket? Pl. pontos hely, 

koncertek kezdése stb.(Több válasz is bejelölhető!)  (TV, YouTube, Instagram, Tiktok, 

Facebook, Hírlevél, Plakátok, Család, barátok, Weboldal, Egyéb) 

6, Ön mennyire van megelégedve a Magyarországi fesztiválok színvonalával?(1-5-ig terjedő 

skálán szemléltesse!) (Egyáltalán nem vagyok megelégedve-Teljes mértékben megvagyok 

elégedve) 

7, Ön milyen gyakorisággal vesz részt az alább felsorolt fesztiválokon? ( Sziget fesztivál, 

Balaton Sound, VOLT fesztivál) (Minden évben részt veszek, Két évente, 3-4 évente, 

Ritkábban, Még nem vettem részt rajta) 

8, Állítson fel egy sorrendet az alapján, hogy melyik fesztivált gondolja a legnépszerűbbnek 

Magyarországon! (Első helyen álljon az Ön szerint  leglátogatottabb!) (1-2-3. hely,  Sziget 

fesztivál, Balaton Sound, VOLT fesztivál) 
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9, Ön szerint a külföldiek körében népszerűek a fesztiváljaink? (Igen-Nem) 

10, Ön szerint miért népszerűek a külföldiek körében a fesztiváljaink? (Több válasz is 

megjelölhető!) (Változatos zenei műfajok, Egyedi hangulat, Megfizethető ár, Kulturális 

eszmecsere, Nemzetközi és helyi tehetségek, Egyedi fesztivál témák, A fesztivál 

szolgáltatásai, Egyedülálló úti cél, Város látogatás, Egyéb) 

11, Ön szerint melyik fesztivál a legnépszerűbb a külföldiek számára? (Állítson fel egy 

sorrendet! Első helyen álljon a legnépszerűbb.) (1-2-3. hely,  Sziget fesztivál, Balaton Sound, 

VOLT fesztivál) 

12, Milyen marketing és promóciós tevékenységek ösztönzik Önt egy fesztivál 

látogatására? (Több válasz is bejelölhető!) (Szponzorált hirdetések, Reklámok, Online és 

offline promóciós anyagok (pl.szórólap), Barátok, család ajánlása, Médiajelenlét 

(pl.interjúk, cikkek), E-mail (hírlevél), Promóciós tevékenységek (pl.nyereményjáték)) 

13, Melyek azok a szempontok, amelyek alapján Ön a Sziget fesztivált látogatja? ( Kérem 

ugorja ár ezt a kérdést, ha még nem járt a Sziget fesztiválon!) (Egyáltalán nem befolyásol-

Teljes mértékben befolyásol) (Hangulat, Fesztivál helyszín, Fesztivál városa (Budapest), 

Jegyár, Szálláslehetőségek, Egyéb programok, Fellépők, Fesztivál tisztasága, 

Környezetvédelmi törekvések, Pozitív tapasztalat, Család, barátok ajánlása) 

14, Melyek azok a szempontok, amelyek alapján Ön a Balaton Soundot látogatja?   ( Kérem 

ugorja ár ezt a kérdést, ha még nem járt a Balaton Soundon!) (Egyáltalán nem befolyásol-

Teljes mértékben befolyásol) (Hangulat, Fesztivál helyszín, Fesztivál városa (Zamárdi), 

Jegyár, Szálláslehetőségek, Egyéb programok, Fellépők, Fesztivál tisztasága, 

Környezetvédelmi törekvések, Pozitív tapasztalat, Család, barátok ajánlása) 

15, Melyek azok a szempontok, amelyek alapján Ön a VOLT fesztivált látogatja?  ( Kérem 

ugorja ár ezt a kérdést, ha még nem járt a VOLT fesztiválon!) (Egyáltalán nem befolyásol-

Teljes mértékben befolyásol) (Hangulat, Fesztivál helyszín, Fesztivál városa (Sopron), 

Jegyár, Szálláslehetőségek, Egyéb programok, Fellépők, Fesztivál tisztasága, 

Környezetvédelmi törekvések, Pozitív tapasztalat, Család, barátok ajánlása) 

16, Ön milyen típusú belépőjegyet vásárol általában az alább felsorolt fesztiválokra? 

(Napijegy, Három-napos bérlet, Heti bérlet, Nem vettem részt rajta) (,  Sziget fesztivál, 

Balaton Sound, VOLT fesztivál) 
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17, Mennyi az a maximum összeg, amelyet Ön hajlandó lenne kifizetni egy Magyarországi 

fesztivál napijegyéért? (Válassza ki!) (10 000 ft alatt, 10 000-20 000 ft között, 20 000-30 

000 ft között, 30 000-40 000 ft között, 40 000 ft felett) 

18, Mennyi az a maximum összeg, amelyet Ön hajlandó lenne kifizetni egy Magyarországi 

fesztivál három-napos bérletéért? (Válassza ki!) (50 000 ft alatt, 50 000-70 000 ft között, 70 

000-90 000 ft között, 90 000-100 000 ft között, 100 000 ft felett) 

19, Mennyi az a maximum összeg, amelyet Ön hajlandó lenne kifizetni egy Magyarországi 

fesztivál heti bérletéért? (Válassza ki!) (70 000 ft alatt, 70 000-90 000 Ft között, 90 000 ft-

110 000 ft között, 110 000-130 000 ft között, 130 000 ft felett) 

20, Ön szokott VIP kategóriás jegyet vásárolni?(Válassza ki!) (Igen, napijegyet, Igen, 

három-napos bérletet, Igen, heti bérletet, Nem szoktam)  

21, Ön általában hány napot tölt el egy fesztiválon? (Válassza ki!) (1 napot, 2 napot, 3 napot, 

Egész fesztivált ott töltöm)  

22, Ön mi alapján dönti el, hogy mely napokon vesz részt?  ( Válassza ki, egyszerre több 

válasz is megjelölhető!) (Kedvenc fellépő, Hétvége, Szabadnap, Barátokkal/Családdal való 

együttműködés (mindenki ráér azon a napon), Kedvező utazási lehetőségek, Aznapi időjárás, 

Egyéb) 

23, Ön hol száll meg jellemzően egy fesztivál ideje alatt? ( Válassza ki, egyszerre több válasz 

is megjelölhető!) (Fesztivál Területe, Hotel, Ismerősök, Saját otthona, Egyéb) 

24, Ön mely szolgáltatásokat veszi igénybe a fesztivál területén kívül? ( Válassza ki, 

egyszerre több válasz is megjelölhető!) (Éttermek, Szálloda, Tömegközlekedés, Taxi-

szolgáltatás, Élelmiszer üzletek, Bevárásról központ, Egyéb)  

25, Értékelje, hogy Önnek milyen tapasztalatai voltak a fesztiválok által kínált 

szolgáltatásokkal! (Jelölje 1-5-ig terjedő skálán! Egyes jelölje a legrosszabb tapasztalatot, 

Ötös jelölje a legjobb tapasztalatot!) (Koncertek, Tisztálkodási lehetőségek, Étkezési 

lehetőség, Környezet, Látványvilág, Szállás, Kemping) 

26, Ön átlagosan mekkora összeget költ el egy fesztiválon? (Jegy, szállás, utazás 

kivételével!) (Kevesebb mint 10 000 ft, 10 000-30 000 ft között, 30 000-50 000 ft között, 50 

000-70 000 ft között, Több mint 70 000 ft) 
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27, Ön mennyire tartja fontosnak, hogy hazai előadók is fellépjenek a 

fesztiválokon?  (Válassza ki!) (Egyáltalán nem fontos-Nagyon fontos) 

28, Az alább felsoroltak közül mely fesztiválokon tervez/vett részt az idén? (Válassza ki!) ( 

Egyiken sem, Sziget fesztivál, Balaton Sound, Strand fesztivál, EFOTT, SZIN, Veszprém 

feszt, Campus fesztivál, MCC Feszt, Dunakeszi feszt)  

29, Ön szerint az alább felsoroltakat milyen mértékben befolyásolta a COVID-19? (Jelölje 

1-5-ig terjedő skálán!) (Egyáltalán nem befolyásolta-Teljes mértékben befolyásolta) 

(Résztvevők száma, Árak, Fesztiválok színvonala, Fesztivál élmény, Fellépők száma, 

Szolgáltatások minősége) 

30, Ön követi valamelyik fesztivált a közösségi médiában? (Igen-Nem) 

31, Melyik közösségi média felületen követi az alább felsorolt fesztiválokat? (Több válasz 

is bejelölhető!) ( Sziget fesztivál, Balaton Sound, VOLT fesztivál) ( Instagram, Tiktok, 

Facebook, YouTube)  

32, A felsoroltak közül válassza ki azokat a fesztivállal kapcsolatos emléktárgyakat melyeket 

vásárolt! (Több válasz is bejelölhető!) (Nem vásároltam, Ruházat (póló, pulcsi), Táska, 

Kulacs, Bögre, Egyéb) 

33, Mennyit költött átlagosan összesen emléktárgyakra? (Válassza ki!) (10 000 ft alatt, 10 

000-20 000 ft között, 20 000-30 000 ft között, 30 000 ft felett, Nem vásároltam) 

34, Ön egyetért azzal, hogy környezetvédelmi szempontból hasznos a Repohár rendszer? (1-

5 ig terjedő skálán szemléltesse!) ((Repohár: visszaváltható poharak)) (Egyáltalán nem értek 

egyet-Teljes mértékben egyetértek) 

35, Ön szerint a fesztiválok pozitívan hozzá tudnak járulni a helyi gazdaság fejlődéséhez? 

(Igen-Nem) 

36, Ön szerint miben mutatkozik meg a fesztiválok által okozott gazdasági 

fejlődés?  (Gazdasági növekedés (GDP növekedés), Életminőség javulása, 

Foglalkoztatottsági szint növekedése, Beruházások növekedése, Infrastruktúra fejlesztés, 

Növekvő turizmus, Kereskedelem fellendülése, Egyéb) 

37, Az Ön neme?  ( Nő, Férfi) 
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38, Az Ön életkora?  (18 év alatti, 18-25 év közötti, 26-35 év közötti, 36-45 év közötti, 46-

55 év közötti, 55 év feletti) 

39, Az Ön foglalkozása? (Munkavállaló, Tanuló, Munkanélküli, GYES/GYED-en lévő, 

Nyugdíjas) 

40, Az Ön lakhelye? (Főváros, Megyeszékhely, Város, Falu) 
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NYILATKOZAT 

 a szakdolgozat nyilvános hozzáféréséről és 

eredetiségéről 
 

A hallgató neve: Révész Réka 

A Hallgató Neptun kódja: HBCYSC 

A dolgozat címe: Magyarországi fesztiválok gazdasági hatásai 

A megjelenés éve: 2023 

A konzulens intézetének neve: Agrár- és Élelmiszergazdasági Intézet 

A konzulens tanszékének a neve: Kereskedelem és marketing Tanszék 

 

Kijelentem, hogy az általam benyújtott szakdolgozat i egyéni, eredeti jellegű, saját szellemi 

alkotásom. Azon részeket, melyeket más szerzők munkájából vettem át, egyértelműen 

megjelöltem, és az irodalomjegyzékben szerepeltettem. 

Ha a fenti nyilatkozattal valótlant állítottam, tudomásul veszem, hogy a záróvizsga-bizottság 

a záróvizsgából kizár és a záróvizsgát csak új dolgozat készítése után tehetek. 

A leadott dolgozat, mely PDF dokumentum, szerkesztését nem, megtekintését és 

nyomtatását engedélyezem. 

Tudomásul veszem, hogy az általam készített dolgozatra, mint szellemi alkotás 

felhasználására, hasznosítására a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem mindenkori 

szellemitulajdon-kezelési szabályzatában megfogalmazottak érvényesek. 

Tudomásul veszem, hogy dolgozatom elektronikus változata feltöltésre kerül a Magyar 

Agrárés Élettudományi Egyetem könyvtári repozitori rendszerébe. Tudomásul veszem, hogy 

a megvédett és  nem titkosított dolgozat a védést követően  titkosításra engedélyezett 

dolgozat a benyújtásától számított 5 év eltelte után nyilvánosan elérhető és kereshető lesz az 

Egyetem könyvtári repozitori rendszerében. 

Kelt: Budapest, 2023 október 24  

Hallgató aláírása 
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NYILATKOZAT  

  

  

Révész Réka  (hallgató Neptun azonosítója: HBCYSC) konzulenseként nyilatkozom arról, 

hogy a szakdolgozatot áttekintettem, a hallgatót az irodalmi források korrekt kezelésének 

követelményeiről, jogi és etikai szabályairól tájékoztattam.  

  

A szakdolgozatot a záróvizsgán történő védésre javaslom / nem javaslom1.  

  

A dolgozat állam- vagy szolgálati titkot tartalmaz:    igen  nem*2  

  

Kelt: 2023 év 10 hó 27 nap  

  

  

  ____________________  

  belső konzulens  

 

                                                 
1 A megfelelő aláhúzandó.  
2 A megfelelő aláhúzandó.  
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